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ВСТУП 

 

Морський порт «Південний» — універсальний порт, який спеціалізується на 

перевантаженні хімічних вантажів і добрив, навалювальних, наливних і 

генеральних вантажів. Зокрема руди, вугілля, металу, окатишів, карбаміду, аміаку, 

метанолу, зерна, пальмового масла, нафти і нафтопродуктів. 

На теперішній час в акваторії морського порту «Південний» здійснюється 

переробка вантажів наступними компаніями: 

- ДП «МТП Южний» –  ЗРК, окатиші, вугілля, мінерально-будівельні 

матеріали та ін. 

- ПАТ «Одеський припортовий завод» –  хімічні навалочні та наливні вантажі. 

- ТОВ «ТІС-Міндобрива» –  навалочні хімічні вантажі. 

- ТОВ «ТІС-Зерно» –  зернові вантажі. 

- ТОВ «ТІС-Руда» –  навалочні вантажі. 

- ТОВ «ТІС-Вугілля» –  навалочні вантажі. 

- ТОВ «ТІС-Контейнерний термінал» –  генеральні вантажі, масло. 

- ТОВ «Бориваж» –  зернові вантажі. 

- ТОВ «Дельта Вілмар СНД» –  рослинна олія. 

- ТОВ «Рисоіл Юг» » –  рослинна олія. 

- ТОВ «Олсідз Блек Сі» –  рослинна олія. 

- ДП «Сісайд-Україна» –  зернові вантажі. 

- ТОВ «Термінал Стівідорінг і К» – нафтопродукти. 

- ПАТ «Укртранснафта» – нафту. 

Основні напрямки перевезень – це країни Чорноморського та 

Середземноморського басейнів, Латинської Америки, США, Близького Сходу, 

Південно-Східної Азії. Морський порт «Південний» – один з наймолодших портів в 

Україні – був заснований в 1978 році. Порт розташований на північно-західному 

узбережжі Чорного моря і є найбільш перспективним в рамках розвитку України як 

транзитної держави. 

«Південний» – найглибоководніший незамерзаючий порт Чорноморсько-

Азовського басейну, площа акваторії морського порту становить 4820 га. Її утворює 

площа Аджаликського лиману (884 га) і зовнішній рейд з трьома якірними 

стоянками (3406 га). Протяжність підхідного каналу складає 3700 м, внутрішнього – 

2660 м. 

Якірні стоянки на зовнішньому рейді порту дозволяють приймати до 24 

великотоннажних суден. 

На сьогоднішній день порт «Південний» – єдиний порт в басейні, який в змозі 

приймати судна вантажопідйомністю понад 200 тис. тон і максимальною осадкою 
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18,5 метрів, що дозволяє портовим потужностям регулярно встановлювати рекордні 

показники. Порт обробляє близько 33 вантажів від усього обсягу оброблених 

вантажів всіма портами України. 

У морському порту «Південний» розташоване 29 причалів: 16 з них належить 

приватним портовим операторам, 13 – Адміністрації морських портів України. 

Сумарна довжина причального фронту становить 5,5 км. 

Висока конкурентоспроможність порту серед інших українських портів 

обумовлена його географічним положенням, гарантією цілорічної безпечної 

навігації і безперебійними технологіями вантажних операцій. Наявність сучасної 

перевантажувальної техніки, потужного портового флоту, глибоководних причалів, 

розвинутої системи залізничних і автомобільних шляхів, висока інтенсивність 

переробки вантажів, система інформаційного портового співтовариства і 

електронний документообіг поряд з високим професіоналізмом персоналу 

дозволяють надавати вантажо- і судновласників повний комплекс послуг найвищої 

якості. Всі вони підтверджені міжнародними сертифікатами. 

Зручним транспортом для перевезення нафти і нафтопродуктів є морські і 

річкові танкери. Відомо, що використання нафтоналивних танкерів знижує витрати 

при перевезенні 10-15%, в порівнянні з залізничним, і на 40% в порівнянні з 

автомобільним транспортом. У практиці морського судноплавства велику кількість 

прикладів, коли пожежі, що виникали на судах, що перевозять нафтопродукти, 

приводили до серйозних негативних наслідків, таким як: загибель людей, 

забруднення екосистеми, масштабниематеріальние втрати.  

Поява швидкісних танкерів більшої водотоннажності, вдосконалення їх 

конструкції і устаткування забезпечили значне збільшення обсягів перевезення 

нафти і нафтопродуктів одним судном, істотне скорочення витрат часу на 

вантажно-розвантажувальні роботи в порту. У меншій мірі вдалося знизити 

потенційні небезпеки перевезень [1]. Незважаючи на заходи безпеки, при 

експлуатації танкерів не вдається забезпечити гарантоване попередження аварій і 

катастроф, які супроводжують їх розливи нафти, людські жертви. 

Особливу небезпеку для довкілля, а надто прибережних країн становлять 

аварії танкерів, що перевозять нафту й скраплений газ з огляду на їхні величезні 

розміри та відповідно десятки й сотні тисяч тонн небезпечного вантажу. Довгий час 

танкери навіть не мали, на відміну від інших суден, подвійного дна, оскільки 

вважалося, що його пошкодження не буде критичним, адже нафта легша за воду. 

Тобто міркування стосувалися насамперед того, чи здатна забортна вода зіпсувати 

вантаж, не більше. Знадобився певний час, а також аварія супертанкера Torrey 

Canyon, щоб не лише конструктори, а й політики високого рівня усвідомили 
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необхідність запровадження термінових змін у сфері безпеки транспортування 

нафти морем. 

У порівнянні з іншими типами судів, аварії і катастрофи танкерів 

супроводжуються набагато важчими наслідками, пов'язаними із загибеллю самого 

судна і його екіпажу, з екологічними катастрофами від розливів нафти. Основні 

причини аварій танкерів - наслідки штормів, зіткнення, вибухи і пожежі, посадки на 

мілину, проведення ремонтних робіт, неполадки в машинному відділенні. Основні 

небезпеки для танкерів утворюють наступний ряд: вибух - пожежа - розламування 

корпусу - втрати остійності або плавучості (затоплення). Імовірність загибелі 

танкера через втрату остійності невелика; через втрату плавучості він може 

загинути лише теоретично при певних умовах затоплення машинних відділень. 

Переважна більшість пробоїн в корпусі, супроводжуваних розливами вантажу 

нафтопродуктів, обумовлені зіткненням з іншим судном або посадкою на мілину. 

Зіткнення, в свою чергу, часто супроводжуються вибухами і пожежами, що створює 

особливу небезпеку для екіпажу. 

Щороку танкери перевозять половину чорного золота, що видобувається у 

світі (1,5 млрд т). П’ята частина цього обсягу видобувається в морських родовищах. 

Усе це приводить до зростання тоннажу танкерів — на сьогодні вони є 

найбільшими суднами.  

Хоча загальна ймовірність аварій танкерів становить лише 0,4 на 1000 рейсів, 

а ймовірність розливу нафти залежно від обставин — від 0,05 до 0,25, кожен такий 

нещасний випадок завдає величезної шкоди людям, тваринам, птахам, екології 

планети загалом. Перше серйозне забруднення океану нафтою сталося внаслідок 

загибелі біля берегів Великої Британії супертанкера Torrey Canyon у 1967-му. Наша 

цивілізація виявилася не готовою до наслідків таких катастроф. 

Пік танкерних аварій припав на 1970–1980 роки, що й не дивно, адже на 

морях справді стає дедалі тісніше. Наприклад, через протоку Ла-Манш, ширина якої 

становить від 32 до 250 км, щодня проходить кількадесят танкерів із нафтою. Тому 

не дивно, що й аварії тут трапляються часто.  

Досі найкатастрофічнішим лишається далекий 1967-й, коли британський 

Регістр Ллойда зафіксував загибель у світі аж 337 суден, із яких 15 просто зникли, 

про них досі нічого невідомо. Це й не дивно, адже небезпечний вантаж (і навіть за 

його відсутності вибухонебезпечні пари нафти) здатен призвести до миттєвої 

загибелі танкера навіть від випадкової іскри або недопалка.  

О 5:30 ранку 20 серпня 1966 року на британському танкері British Crown, що 

стояв на рейді катарського порту Умм-Саїд в очікуванні завантаження нафтою, 

стався потужний вибух нафтових парів. Як виявилося пізніше, це трапилося через 

іскру, яку дав інструментальний ключ, що його випадково випустив на металеву 
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палубу судновий механік. Унаслідок вибуху та пожежі загинуло 19 моряків, було 

знищено три вантажні танки, а судно перетворилося на безвладний уламок. 

Наступного дня буксири відвели його на мілководдя, де воно й затонуло. Ще багато 

років уламки танкера нагадували морякам на суднах, що проходили поруч, про 

необхідність бути уважними — море помилок не вибачає. 

Вибухи і пожежі на танкерах частіше виникають при проведенні вантажно-

розвантажувальних робіт або при митті танків. У грудні 1969 р вибухи і пожежі 

сталися на трьох супертанкерах - англійських «Марпесса» і «мактр», і норвезькому 

«Конг Хааконг VII» (все дедвейтом більше 200 тис.т). На всіх трьох танкерах 

вибухи сталися при митті танків під час баластного переходу. В результаті вибухів 

«Марпесса» затонула. На «Конг Хааконг VII» вибух вирвав верхню палубу над 

танками № 3-5 і обшивку правого борта майже до ватерлінії. Ремонт «мактр» тривав 

понад рік, і витрати склали близько 80% від початкової вартості судна. 

Надалі аналогічні аварії відбувалися і на інших танкерах. Проведені в 1970-х 

роках багаторазові дослідження показали, що основна причина вибухів - займання 

суміші вуглеводневих парів і кисню повітря при електростатичних розрядах [2]. 

Були розроблені заходи, спрямовані на запобігання вибухів, регламентовані 

параметри конструкції і експлуатації систем, що визначають електростатичну 

безпеку танкерів. Вимоги такого роду включені в міжнародну і вітчизняну 

нормативну документацію [3]. 

В останні роки відповідними організаціями розроблені основні вимоги до 

конструкції і потужності спеціальних систем пожежогасіння, якими обладнують 

суда, призначені для боротьби з пожежами на інших судах (далі -  пожежні судна).  

Однак, при проектуванні і будуванні таких судів, окремі параметри систем 

пожежогасіння, склад і кількість додаткового протипожежного постачання, а також 

запасних частин до нього, визначається проектантом і узгоджується з замовником. 

Це викликано необхідністю урахування особливостей пожежної небезпеки району, 

що обслуговується даним судном. 

За даними Адміністрації морських портів України (АМПУ) в 2016 р перевалка 

сирої нафти в українських портах збільшилася на 247,6 тис. Тонн (+ 72%) по 

відношенню до обсяг 2015 року, до 591,6 тис. Тонн. У структурі на імпортовані 

обсяги доводиться 507 тис. Тонн нафти і 84,6 тис. Тонн - на транзит. У свою чергу, 

обсяги перевалки нафтопродуктів знизилися на 1 млн. 161,1 тис. Тонн (-34,3%), в 2 

млн. 226,7 тис. Тонн. У структурі, на експортні нафтопродукти припадає 120 тис. 

Тонн, на імпортні - 766,1 тис. Тонн, на транзит - 1 млн. 291, 2 тис. Тонн, на 

внутрішні переміщення - 49,1 тис. Тонн. 
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Лідерство за перевалки нафтопродуктів займають традиційно три морські 

порти: Одеський морський порт - (в 2016 р обсяг перевалки склав 1 млн. 182,2 тис. 

Тонн), Миколаївський - 366,1 тис. Тонн і порт «Південний» - 354, 4 тис. тонн. 

Передбачається збільшення резервуарного парку на 160 - 180 тис. Тонн під 

світлі і темні нафтопродукти, а також будівництво залізничної естакади і додаткової 

масляної котельної. 

Компанія хоче забезпечити можливість перевалки світлих і темних 

нафтопродуктів з залізничного транспорту на борт судна і навпаки. 

Метою цієї роботи є розробка заходів щодо підвищення рівня пожежної 

безпеки морського нафтового терміналу «Південний», розташованого в морському 

торговому порту «Південний», з критичним аналізом його спеціальних 

протипожежних систем і устаткування та внесенням своїх пропозицій. 
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РОЗДІЛ 1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА МОРСЬКОГО 

НАФТОВОГО ТЕРМІНАЛУ «ПІВДЕННИЙ» 

 

1.1 Аналіз статистики пожеж 

Аварійні розливи нафти з танкерів розподіляються в такий спосіб:  

• у відкритому морі – 22%,  

• у причалів – 11%,  

• на акваторії порту – 22%,  

• на вході в порт – 17%,  

• у береговій зоні – 28%. 

Тобто 78% розливів приходиться на портові і прибережні води, що робить їх 

найбільш небезпечними в пожежному й екологічному відношенні.  

На французькому танкері «Бетельгейзе» серія вибухів сталася, коли він 

перебував у терміналу під розвантаженням. Судно розламалося і затонуло, загинули 

43 члени екіпажу і 7 працівників порту; вилилося 10 тис.т нафти; збиток склав 

близько 100 млн фунтів стерлінгів.  

У Босфорі 13 березня 1994 р. У результаті зіткнення танкера “Nassia” 

дедвейтом 130 тис. т із судном “Ship Broker”, виникла сильна пожежа і значний 

розлив нафти. Ця подія активізувала обговорення проблеми транспорту нафти через 

Босфор. З 1 липня 1994році  Туреччина в однобічному порядку ввела новий режим 

проходження судів чорноморськими протоками, помітно обмеживши можливість 

танкерного транспортування нафти через них, що не може не торкати інтересів 

України й інших держав Причорномор’я в першу чергу. 

21 січня 2019 року в Чорному морі в районі Керченської протоки сталася 

пожежа на танкерах-газовозах Maestro ( "Маестро", IMO 8810700) і Candy ( "Кенді", 

IMO 9005479). Обидва судна слідували під прапором Танзанії, на борту перебували 

індійські і турецькі екіпажі. Інцидент стався за межами територіальних вод під час 

перевантаження палива з одного судна на інше. За останніми даними, загинули 14 

людей, ще шість вважаються зниклими без вести, 12 людей вдалося врятувати. 

Хронологія пожеж на діючих танкерах і газовозах в світі з 2018 року, що 

призвели до загибелі або травмування серед членів екіпажу. 

6 січня 2018 року в Східно-Китайському морі, приблизно в 290 км на схід від 

гирла річки Янцзи (Китай), сталося зіткнення гонконгського суховантажу CF Crystal 

(IMO 9497050) з нафтоналивним танкером Sanchi (IMO 9356608), який йшов під 

прапором Панами з Ірану в Південну Корею з вантажем 136 тис. т газового 

конденсату. В результаті загинули 32 члени екіпажу танкера - громадяни Ірану і 

Бангладеш. На танкері почалася пожежа, також виник витік нафтопродуктів в 
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прилеглу акваторію. 14 січня танкер затонув. На борту суховантажу, який перевозив 

64 тис. Т зерна, перебувала 21 особа (всі - громадяни Китаю), які були врятовані. 

17 січня 2018 року в порту Кандла (затока Кач, західна частина Індії) сталася 

пожежа на борту завантаженого нафтою індійського танкера Genessa (IMO 

9183647). Два члена екіпажу отримали опіки. 

14 серпня 2018 року в затоці Омана поблизу порту Мускату (Оман) стався 

вибух на борту індійського танкера Desh Vaibhav (IMO 9297498). Судно прямувало 

порожняком з Індії в Ель-Фуджайра (ОАЕ). Імовірно, в баках вибухнули нафтові 

пари. Загинули троє членів екіпажу, зістрибнула за борт через виниклу паніки. 

17 грудня 2018 року в Малаккській протоці на якірній стоянці в Бату-Пахат 

(Малайзія) стався вибух при завантаженні паливом малайзійського СПГ-танкери 

Gas Infinity (IMO 9134294). Травми отримали чотири члени екіпажу 

бункерувальника і два члени екіпажу танкера. 

29 грудня 2018 року в Середземному морі в трьох морських милях від 

південного берега Кіпру стався вибух на хімічному танкері Athlos (IMO 9539858), 

що прямував під прапором Мальти з Ларнаки (Кіпр) в Аспропиргос (Греція). Судно 

було розвантажено. П'ять членів екіпажу отримали поранення. 

8 січня 2019 року в Південно-Китайському морі поблизу острова Елої 

(спеціальний адміністративний район Гонконг) під час бункерування вибухнув і 

загорівся в'єтнамський танкер Aulac Fortune (IMO 9541277). Загинув один член 

екіпажу, ще троє пропали безвісти. Після того, як пожежа була погашена, судно 

відбуксирували в порт. 

 

 

Рис. 1.1 – Пожежа на танкері-хімовоз «Stolt Groenland» в порту Ульсан 

(Південна Корея). 
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28 вересня 2019 року, на 25000-тоному танкері-хімовоз «Stolt Groenland» в 

порту Ульсан (Південна Корея) стався вибух, що став причиною пожежі. Полум'я 

швидко перекинулося з корабля, що ходить під прапором Кайманових островів, на 

9000-тонний південнокорейський корабель Bow Dalian, який був пришвартований 

неподалік. У момент вибуху на Stolt Groenland перебувало близько 25 членів 

екіпажу, включаючи моряків з Росії та Філіппін, всі вони були врятовані, не 

отримавши будь-яких серйозних ушкоджень, як і 21 моряк з Bow Dalian. Однак 10 

осіб, багато з яких були робочими терміналу, все ж отримали поранення різного 

ступеня тяжкості. 

Відповідно до статистики до 70 % усіх суднових пожеж виникають на стоянці 

в портах і на заводах під час ремонту судів. Як правило, вирішальний внесок у 

ліквідацію цих пожеж вносять портові пожежні судна або пожежні буксири. Це 

пояснюється тим, що не завжди берегові пожежні підрозділи, що використовують 

пожежні автомобілі, можуть ефективно гасити пожежі на судах, навіть коли вони 

стоять біля причалів. 

 

  

Рис. 1.2 – Пожежа морському нафтовому терміналі в Новоросійську, 2019 р. 

 

07.11.2019 в Новоросійську на нафтобазі «Грушово» ВАТ 

«Черномортранснефть» стався вибух. Було встановлено, що сталося загоряння 

резервуара підземного зберігання нафтопродуктів. Вдалося локалізувати пожежу на 

території 200 кв. метрів. На місці працювали 91 чоловік і 33 одиниці техніки. За 

даними МНС РФ, постраждали п'ятеро людей, троє з них загинуло Під час робіт 

підрядника на маніфольдном колодязі підземного залізобетонного резервуару 

об'ємом 10 тисяч кубічних метрів, виведеному з роботи, сталося загоряння 

газоповітряної суміші під час виконання зварювальних робіт. 

Одними з складних аварій є пожежі в резервуарах, в більшості випадків вони 

починаються з вибуху пароповітряної суміші [4]. На утворення вибухонебезпечних 

концентрацій всередині резервуарів істотно впливають фізико-хімічні властивості  

нафти і нафтопродуктів, конструкція резервуара, технологічні режими експлуатації, 
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а також кліматичні і метеорологічні умови. Вибух в резервуарі призводить до 

підриву (рідше зриву) даху з наступним горінням всієї  поверхні горючої рідини. 

При цьому, навіть в початковій стадії, горіння нафти і нафтопродуктів в резервуарі 

може супроводжуватися потужним тепловим випромінюванням в навколишнє 

середовище, а висота частини полум'я становить 1-2 діаметра палаючого 

резервуара. Відхилення факела полум'я від вертикальної осі при швидкості вітру 

близько 4 м/с становить 60-70 °C.   

Таким чином гасити пожежі горючих рідин, особливо їх розливів, газів та 

газорідинних сумішей проблематично, а процес підготовки потребує тривалого 

часу, сил та засобів.  

З урахуванням питомих викидів шкідливих речовин у разі горіння нафти і 

нафтопродуктів на поверхні та беручи до уваги, що під час пожежі на нафтобазі 

ТОВ «БРСМ-нафта» 8-20 червня 2015 р за оприлюдненими даними згоріло 

приблизно 18000 т нафтопродуктів, можна зробити висновок, що в атмосферне 

повітря при цьому було емітовано орієнтовно 18 000 тон СО2; 126 тон СО; 234 тон 

сажі; 468 тон NO2, 18 тон H2S, 84,6 тон SO2, 18 тон HCN,  20 тон HCHO, 84,6 тон 

CHCOOH.  

 

1.2 Характеристика морського нафтового терміналу «Південний» 

Морський нафтовий термінал «Південний» є початковою точкою 

нафтопроводу Одеса-Броди. Повна проектна потужність терміналу становить 45 

млн. тонн нафти на рік, нині 1 черга терміналу має виробничу потужність 14,5 млн 

т/рік. Ємність резервуарного парку терміналу– 200 тис. м3, термінал може приймати 

танкери дедвейтом до 100 тис.тонн. Максимальна робоча продуктивність 

завантаження танкерів складає 7,5 тис.куб.м нафти за годину, що дозволяє 

навантажувати танкер дедвейтом 80 тис.тонн протягом 12-14 годин. Для 

обслуговування танкерів за рахунок Товариства на терміналі було створено 

сучасний допоміжний флот в складі чотирьох суден – двох буксирів-

швартувальників «Львів» та «Укртранснафта», пожежного судна «Південний» 

(єдине в Україні судно спеціального призначення) та бонопостановника-

нафтозбирача. МНТ «Південний» спроектовано та побудовано для умов 

реверсивної роботи, тобто з врахуванням можливості одночасного прийому на 

терміналі танкерів з нафтою для вивантаження та прийому танкерів під 

завантаження. Такий режим роботи дозволяє одночасно вести перевалку російської 

експортної нафти, а також здійснювати прийом нафти з моря для потреб 

українських нафтопереробних заводів. 
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Морський нафтоперевалочний комплекс «Південний» являє собою комплекс 

будинків і споруджень, призначених для приймання, збереження і відвантаження 

нафти. 

Морський нафтоперевалочний комплекс «Південний» містить у собі такі 

основні складові – технологічну верхню площадку та причал, що з'єднані 

блокувальними нафтопроводами. 

На технологічній площадці  розміщені наступні споруди: 

1. Резервуарний парк для збереження нафти загальною місткістю 200000 м3 - 

10 резервуарів з дахом, що плаває, по 20000 м3 у кожному. У перспективі 

передбачено побудувати ще 10 резервуарів по 30000 м3 кожний; 

2. Насосний цех №1 із блоком ємностей; 

3. Площадка дренажних ємностей; 

4. Технологічні трубопроводи. 

Спорудження технологічної площадки забезпечує прийом, відкачку і наливку 

в танкери нафти, а також внутріпаркові перекачування нафти, подачу нафти в 

магістральний нафтопровід і прийом нафти з магістрального трубопроводу. 

Загальна площа технологічної площадки  - 44,5га. 

Причал, у середині Григорьєвського лиману, улаштований у виді однобічного 

металевого пірсу, довжиною 360 м., розташованого паралельно берегу, з'єднаного з 

ним наскрізною підхідною естакадою довжиною 120 м, шириною 11,5м. 

На причалі розміщається устаткування для швартування танкерів, шлангуючи 

пристрої, технологічні трубопроводи й інші інженерні комунікації. Об'єкти 

портової інфраструктури, що обслуговують морський нафтоперевалочний 

комплекс, розміщені на площадці, у тилу нафтоналивного причалу, на обгородженій 

території. Загальна площа причальних і портових споруджень – 7,5 га. Розміри 

технологічної площадки на причалі 50х32 м. 

Довжина блокувальних нафтопроводів від причалу до технологічної 

площадки близько 3,0 км. 

3 серпня 2019 р. «Укртранснафта» ввела в експлуатацію нафтовий резервуар 

№2 на морському нафтовому терміналі «Південний» після проведення планового 

ремонту. 

В результаті ремонту, корисна ємність резервуара зросла на 1,2 тис. м куб. Це 

вже четвертий оновлений за останні роки резервуар «Укртранснафти». 

Відбувається ремонт ще двох нафтових резервуарів, оновлення яких має 

завершиться в 2020 році. 

МНТ «Південний» включає в себе 10 резервуарів загальною ємністю 200 тис. 

м куб. 
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Рис. 1.3 – Резервуар з дахом, що плаває, ємністю 20000 м3 

 

НАФТОВИЙ ПРИЧАЛ 

Причал, винесений на 120 м в акваторію Аджалицького лиману (порт 

«Южний»), обладнаний швартовими і відбійними палями та 4-ма стендерами 

(Стендер - зливно-наливний пристрій для виконання вантажних операцій з 

танкерами) виробництва компанії FMC (Франція). Максимальна продуктивність 

завантаження/розвантаження по одному стендеру – 4 000 куб. м/год. 

 

 

Рис. 1.4 – Нафтовий причал 
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Рис. 1.5 – 4-и стендери виробництва компанії FMC (Франція). 

Максимальна продуктивність завантаження/розвантаження по одному 

стендеру – 4 000 куб. м/год. 

 

На причалі також розташована ліфтова трап-башта голландського 

виробництва, яка забезпечує допуск інспекторів та персоналу на танкер та схід 

екіпажу на берег. 

 

Рис. 1.6 – Ліфтова трап-башта. 
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Рис. 1.7 – Буксири «Львів» та «Укртранснафта» – працюють в морі з 2002 

року. Довжина буксирів 31,8 м, ширина – 10,2 м, водотоннажність 650 т. 

Можуть розвивати швидкість до 15 вузлів (28 км/год). 

 

 

Рис. 1.8 – Бонопостановник-нафтозбірник «Чистий» (довжина 20,13 м, 

ширина 6 м, водотоннажність 150 т) призначений для встановлення бонового 

загородження навколо танкерів перед завантаженням/розвантаженням та для 

збору пролитих на водну поверхню нафти та нафтопродуктів. Може розгорнути 

500 метрів бонів та прийняти на борт до 30 куб. м. забрудненої води. У разі 

необхідності бонування проводиться і під час стоянки танкерів на зовнішньому 

рейді. 
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Рис. 1.8 – Пожежне судно «Південний» (довжина 44,45 м, ширина 10,02 м, 

водотоннажність 674 т) з 2003 року оберігає від пожеж причал №3Н та танкери, 

які заходять до терміналу. Судно оснащене трьома водяними лафетами 

продуктивністю по 1000 куб. м/год та пінним лафетним стволом (360 куб. 

м/год). Пожежне судно супроводжує танкер («лідирує») від входу до виходу з 

порту та під час стоянки. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ МОРСЬКОГО НАФТОВОГО 

ТЕРМІНАЛУ «ПІВДЕННИЙ» 

 

2.1 Можливі причини виникнення пожеж на морському 

нафтоперевалочному комплексі «Південний» 

  

Пожежна небезпека морського нафтоперевалочного комплексу 

«Південний» обумовлена пожежною небезпекою нафти. Нафта - це 

легкозаймиста рідина, з температурою спалаху від – 45 С до 27 С, температура 

полум'я нафти, що горить  досягає 1100 С. Пожежі сирої нафти 

характеризуються швидким поширенням вогню по поверхні, зміною напрямків 

потоків продуктів горіння і теплового впливу в залежності від метеоумов.  

Пожежі в наливних вантажних відсіках (танках), а також у резервуарах 

починаються, як правило, з вибуху, що робить руйнування в конструкціях 

танкера і резервуара і запалення нафти. Такі пожежі можуть супроводжуватися 

розтіканням палаючої нафти по поверхні води і ґрунту внаслідок ушкоджень 

конструкцій. При гасінні пожеж нафти в резервуарах (танках) можливі її 

скипання і викид. 

На нафтоналивних танкерах можуть відбуватися такі види пожеж нафти: 

1. Факельне горіння парів нафти; 

2. Горіння нафти розлитої на палубі; 

3 Горіння нафти усередині танків; 

4. Горіння  нафти, що випливає з танкера, на поверхні води.  

Частіше інших відбувається факельне горіння парів нафти, що виходять з 

вантажних танків. Таке горіння може виникнути над оглядовим люком, на 

виході газовідвідної системи, над відкритою замірною трубкою, над відкритою 

горловиною, над отворами, що з'явилися в результаті ушкодження палуби або 

бортів танкера. 

Принцип гасіння факельного горіння зводиться до тимчасового 

припинення виходу пар нафти з танка. Такі пожежі успішно гасять екіпажі судів 

штатними судновими засобами пожежогасіння. 

Пожежі усередині вантажних танків є більш складними, з погляду 

гасіння. Для гасіння пожежі, крім штатних суднових систем пожежогасіння, 

залучаються сили і засоби пожежних судів, судів портового флоту, інших 

танкерів, берегових підрозділів пожежної охорони, систем автоматичного 

протипожежного захисту нафтопричалів тощо. 
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Більшість пожеж усередині танків починаються з вибуху суміші пар 

нафти з повітрям. Вибух, що трапився в одному танку, часто руйнує і навіть 

вириває подовжні і поперечні перебирання, що відокремлюють його від 

сусідніх танків, у яких також може відбутися ряд наступних вибухів і виникне 

пожежа.  

Якщо вибухом зірвана палуба або її частина над палаючим танком, то 

необхідно враховувати, що нафта горить активно тільки під відкритою 

частиною, з висотою полум'я до 20 м, і менш активно під залишком палуби й 

інших конструкцій вантажного танка. 

Висока температура в зоні пожежі приводить іноді до утворення великих 

потоків нагрітого повітря, вогненних вихрів і смерчів, що можуть запалити інші 

об'єкти. У процесі горіння в танку нафта може скипати і переливатися через 

борт. Можливі також вибухонебезпечні викиди нафти на велику висоту і значні 

відстані, що дуже небезпечно для людей, зайнятих гасінням пожежі і які 

знаходяться поблизу палаючих танків. 

Такі явища спостерігаються в тих випадках, коли в масі нафти чи на дні 

танка була вода чи сама нафта була неоднорідна, тобто складалася із суміші 

легких і важких фракцій нафти. Скипанню і викиду нафти передує посилення 

процесів горіння. У цьому випадку полум'я стає яскравіше і вище, з'являються 

характерний шум скипання і хвилеподібні рухи смуг білого диму. 

Пожежа у вантажному танку при своєму розвитку супроводжується 

наступними явищами: 

 переносом потоками повітря розпечених часток до інших близько 

розташованих пальним речовинам; 

 передачею теплової енергії через розпечений метал від палаючого 

танка до суміжного; 

 викидами і переливами рідин з палаючого танка на палубу й інші 

частини судна; 

 розтікання палаючих нафтопродуктів по воді в результаті ушкодження 

корпуса судна. 

Щоб запобігти ці чи інші явища, вчасно приготуватися до їх ліквідації, 

якщо неможливо їхній уникнути, необхідно безупинно вести розвідку пожежі у 

прилягаючих до палаючого танку місцях. 

 У ході розвідки, крім виконання загальних задач, додатково необхідно 

установити: 

 кількість і рівень нафти в палаючому й у суміжних танках; 
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 можливість вибуху пар нафти в прилягаючих танках, тобто їхня 

насиченість (концентрація, зміст кисню); 

 у якому виді знаходяться трубопроводи протипожежних систем на 

палубі, особливо в районі палаючих танкерів і сусідніх з ними; 

 можливість скипання  палаючої нафти; 

 можливість герметизації палаючих і непалаючих танків; 

 порушено чи ні водонепроникність  корпуса танкера в результаті 

отриманих деформацій, і чи не виливається нафта в море; 

 у якому виді знаходяться внутрішні перебирання вантажних танків. 

 

2.2. Аналіз горючого середовища. Характеристика нафти і 

нафтопродуктів 

Фізико-хімічні властивості. 

Вибухопожежонебезпека нафтопродуктів полягає в особливості їх 

характеристик та властивостей, адже нафта є природними маслянистими горючими 

рідинами з своєрідним запахом і густиною частіше за все менше 1 х 103 кг/м³. Вони 

мають різну консистенцію — від легколетких до густих, малорухливих. Колір нафт 

у більшості випадків бурий і темно-коричневий (до чорного), рідше жовтий і 

зеленуватий і, зовсім рідко, зустрічається майже безбарвна, так звана «біла нафта». 

Хоча нафти різних родовищ значно відрізняються за хімічним складом і 

властивостями, проте елементний склад їх коливається в досить вузьких межах (%): 

С = 83-86, Н = 11 -14,0 = 0,2-1,3, N — 0,06-1,7, S = 0,01 -5,0. 

Нафти є складними сумішами вуглеводнів і різноманітних кисневих, азотних і 

сірчистих сполук. В природі зустрічаються нафти, що містять більше гетероатомних 

органічних сполук, ніж власне вуглеводнів, і такі, що складаються майже виключно 

с вуглеводнів. З фізичної точки зору нафта розглядається як розчин газоподібних і 

твердих вуглеводнів в рідині. Природна нафта, що видобувається з надр землі, 

завжди містить деяку кількість розчинених в ній газів (попутні природні гази), 

головним чином метану і його гомологів. Як правило, одержувані при фракційній 

перегонці нафти дистиляти — бензинові, гасові, солярові, масляні і мазут — рідкі 

речовини. До твердих (при кімнатній температурі) нафтоскладових належать 

парафіни, церезини і гудрон. 

Головне місце в груповому хімічному складі нафт належить вуглеводням — 

метановим, нафтеновим і ароматичним. Ця обставина використана при побудові 

хімічної класифікації нафт, основи якої розроблені в ГрозНДІ (Грозненський НДІ). 

За переважанням (більше 75% по масі) якого-небудь одного з класів 

вуглеводнів розрізняють, по-перше, 3 основні класи нафт, а саме: 
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Клас нафти за груповим хімічним складом вуглеводнів умовно визначають не 

у всій пробі нафти, а лише в її погонах, що википають до З00 °С. Нафти не тільки 

різних, але і одного і того ж родовища можуть давати при розгоні фракції, що 

википають до 300 °С, в різних кількостях. Проте в більшості нафт вуглеводні 

складають частіше всього 30-50% і лише досить рідко вони переважають вміст 

інших органічних сполук. Разом с тим такі кисень- і сірковмісні сполуки нафти, як 

смолянисті і асфальтові речовини, іноді можуть досягати у складі нафт 10-20% і 

більше. В таких випадках їх відносять до особливої групи смолянистих нафт. Якщо 

нафти містять ще більше смолянистих і асфальтових речовин, вони відносяться до 

перехідних утворень між нафтами і природними асфальтами. Тверді залишки, що 

випарувалися і вивітрені, нафти називаються кір (звідси закіровані породи). 

Нафти в природних умовах містять як розчинені в них попутні гази, так і 

воду, в якій розчинені мінеральні солі. Крім розглянутої вище хімічної класифікації 

нафт розроблені також технологічні класифікації. 

В основу технологічної класифікації нафт покладено: вміст сірки в нафтах і 

світлих нафтопродуктах, вихід фракцій, що википають до 350 °С, потенційний 

вміст базових масл (а також індекс їх в'язкості) і парафіну. 

Звичайно нафти густиною менше 0,9 г/см³ починають кипіти при температурі 

нижче 100 °C. Температура початку кипіння нафти залежить від її хімічного складу, 

причому при одній і тій же густині нафтенові й ароматичні вуглеводні киплять при 

нижчій температурі, ніж метанові. При переробці нафти в лабораторних умовах 

відбирають такі фракції: 

1) від 40 до 180–200 °C — бензинові фракції, у яких можуть виділяти вузькі 

відгони: 

від 40 до 70-90 °C — петролейний ефір і від 160 до 205 °C — лігроїн; 

2) від 200 до 300 °C — гасові фракції; 

3) 270–350 °C — газойлева фракція; 

4) 300–370 °C — солярова фракція; 

5) залишок після відгону усіх фракцій називається мазутом. 

Значна частина мазуту використовується як паливо на електростанціях і в 

суднових двигунах. Деяка кількість мазуту є сировиною для одержання легких 

моторних палив методами крекінгу. Перегону на олії піддають тільки мазути так 

званих «масляних нафт», мазути яких у деяких випадках використовуються як 

мастила без перегонки. 

Видобуток нафти супроводжується вилученням із природних підземних 

резервуарів значних кількостей газу, води, механічних домішок і солей. При 

надходженні на поверхню газ, розчинений у нафті, відокремлюють від неї за 

допомогою системи сепарації. Найбільш легкі компоненти вуглеводних газів 
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відокремлюють від нафти в нафтових трапах, колонках і мірниках. Найважчі 

вуглеводні гази відокремлюють від нафти в газових сепараторах. У трапі також 

відбувається очищення газу від нафтового пилу. Відділення газу від нафти і пилу в 

трапі відбувається за рахунок зміни тиску і швидкості нафтового потоку, що 

рухається. Для поліпшення процесу сепарації суміш, що надходить у трап, 

розприскують, для чого в трапах установлюють ґрати, відбійники, тарілки й ін. 

пристосування. Для поділу продуктів фонтанування високого тиску (вище 20 атм.) 

застосовують східчасту сепарацію, при якій досягається грубе фракціонування газу і 

використовується пластовий тиск для транспорту газу. Відділена від газу нафта 

спрямовується в промислові резервуари, а звідти на нафтопереробні заводи. 

Теплофізичні властивості 

Усі процеси переробки нафти пов'язані з нагріванням чи охолодженням, що 

вимагає всебічного вивчення теплових властивостей нафти і нафтопродуктів. 

Чим легша нафта чи її фракція, тим більше значення її коефіцієнта теплового 

розширення. Питома теплоємність нафт при температурах від 0 до 50 °C 

коливається у вузьких межах — від 1,7 до 2,1 кДж/кгК. Найчастіше з підвищенням 

густини нафти вона зменшується. Теплоємність окремих відгонів однієї і тієї ж 

нафти зменшується в міру підвищення густини, молекулярної маси фракцій і 

залежить від хімічного складу нафтопродукту і температури. 

Теплота випару нафтових дистилятів при атмосферному тиску становить 160–

320 кДж/кг. Теплота згоряння нафт коливається від 40 до 45 МДж/кг, причому вона 

тим більше, чим менше густина нафти чи фракцій. 

При переробці нафти основна маса процесів супроводжується хімічними 

реакціями, розчиненням, адсорбцією, абсорбцією і змочуванням поверхонь 

реакторів, що протікають з поглинанням чи виділенням тепла. Тепловий ефект 

процесу в цілому складається з теплот цих етапів. 

Розчинення вуглеводневих газів і нафтової пари у рідких нафтопродуктах 

супроводжується виділенням тепла, яке дорівнює теплоті їхньої конденсації. 

Розчинення твердих вуглеводнів у рідких нафтопродуктах звичайно 

супроводжується поглинанням тепла. 

Для нафт і нафтопродуктів, як для складних сумішей, немає однієї точки 

затвердіння чи точки плавлення, а характерна наявність температурних інтервалів 

затвердіння і плавлення. Рідка нафта звичайно застигає при температурі близько -20 

°C, але іноді і при +10 °C, що залежить від вмісту в ній твердих парафінів. 

Найнижчу температуру затвердіння (до -80 °C) мають бензини. 

Температурою спалаху називають температуру, при якій з нафтопродукту, що 

нагрівається в стандартних умовах, виділяється стільки пари, що вони при 

піднесенні відкритого полум'я і доступності повітря загоряються з коротким 
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спалахом, утворюючи легке полум'я, що перебігає, й відразу ж гасне. Чим вище 

температура кипіння нафтопродуктів, тим вище температура їхнього спалахування. 

Бензинові фракції мають температуру спалаху до -40 °C, гасові — понад 28 °C, 

масляні від 130 до 350 °C. Температура спалахування дає уявлення про те, наскільки 

дані продукти багаті легколеткими фракціями, і вказує на ступінь пожежонебезпеки 

і вибухонебезпеки стосовно нафтопродуктів. 

Температура самозаймання — це та температура, при якій нафтопродукт при 

наявності кисню повітря загоряється без зіткнення рідини чи її пари з полум'ям або 

іскрою, а тільки внаслідок підігріву ззовні (через стінку). Для бензину вона 

дорівнює 420–530 °C, гасу — 380–440 °C, газойлю — 340–360 °C й реактивного 

палива — 380 °C. Алкани мають найнижчу температуру самозаймання (пентан — 

284,4 °C), нафтени — середню (циклопентан — 385 °C) і арени — найвищу (бензол 

— 591,7 °C). 

Безводні нафти і нафтопродукти є діелектриками, і деякі з них застосовуються 

як електроізоляційний матеріал (парафін) чи ізолююче середовище 

(трансформаторна олія) у трансформаторах, масляних реостатах і вимикачах. 

Діелектрична проникність нафт і нафтопродуктів у порівнянні з іншими 

діелектриками невелика і їх діелектрична постійна коливається в межах 1,86-2,5. 

Вивчення діелектричних властивостей олій різного групового складу показало, що 

найстійкішими електричними параметрами володіють олії, що не мають 

ароматичних вуглеводнів, асфальто-смолистих речовин і твердих парафінів. 

Нафта і нафтопродукти при терті (заповненні сховищ і перекачуванні з 

великою швидкістю по трубах, а також фільтрації) сильно електризуються і на їхній 

поверхні можуть накопичуватися заряди статичної електрики, у зв'язку з чим 

можуть відбуватися вибухи і пожежі. Найнебезпечніші в цьому відношенні світлі 

нафтопродукти, що особливо сильно електризуються. Для запобігання вибухів і 

пожеж апаратуру, трубопроводи і резервуари заземлюють, а також застосовують 

спеціальні антистатичні присадки до нафтопродуктів. З водою ані нафти, ані 

нафтопродукти практично не змішуються, а їхня взаємна розчинність дуже мала і не 

перевищує сотих часток відсотка. У нафтових вуглеводнях вода розчиняється в 

невеликих кількостях — від 0,003 до 0,13% при 40 °C. Розчинність води 

підвищується з ростом температури і зниженням молекулярної маси вуглеводнів. 

Взаємна розчинність води і нафтопродуктів має велике практичне значення в зв'язку 

з можливістю виділення з моторного палива мікрокрапельок чи кристаликів води, 

що може ускладнювати роботу двигунів. 
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2.3 Аналіз джерел запалювання 

Теплові прояви відкритого вогню 

До таких джерел відносяться: 

- куріння робочих у неналежних місцях; 

- іскри від зварювання металу при проведені ремонтних робіт; 

- відкритий вогонь та високонагріті поверхні котельних установок; 

- іскри та високонагріті поверхні ДВЗ автотранспорту та тепловозів. 

Теплові прояви механічної енергії 

Серед них можуть бути:   

- іскри від співударів речей з чорного металу (сталь, чавун), до яких можна 

віднести 

- іскронебезпечний інструмент, кришки люків, кінцівки наливних шлангів, 

зчіпні пристрої залізничних цистерн, їх колеса та тормозні башмаки; 

- перегріви погано змащених підшипників насосів та електродвигунів. 

Теплові прояви електричної енергії 

Можуть зустрічатися всі їх різновиди, тобто: 

-іскри від КЗ в електричних мережах через старіння ізоляції та механічні 

пошкодження; 

- перегріви через перевантаження; 

- перегріви з’єднань через великі перехідні опори; 

- розряди статичної електрики; 

Наявність повітря в ЛЗР, що перекачується, може підвищити її електризацію в 

1,8-2,5 рази, тому при перекачці необхідно зменшити швидкість рідини до 1 м/сек. 

При наливанні ЛЗР в порожні резервуари і цистерни повинна підтримуватись 

швидкість руху не більше 1 м/сек. 

- розряди атмосферної електрики; 

- невідповідне та несправне електричне обладнання. 

Теплові прояви хімічної енергії 

До таких джерел запалювання можна віднести: 

- самозаймання замащеного ганчір’я; 

- самозаймання пірофорних сполук сірки при контакті з повітрям (такі 

сполуки можуть виникати в резервуарах з сирою нафтою, мазутом та окремих 

видах дизпалива). 

 

2.4 Аналіз шляхів розповсюдження пожежі 

Пожежі на таких об’єктах дуже швидко набувають великих розмірів і можуть 

розповсюджуватися: вибухом резервуарів; вибухом пароповітряних хмар; по 
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розливам ЛЗР чи ГР; спінення та викид нафтопродукту; тепловий вплив резервуару, 

що горить; по трубопроводах; по дихальних трубах; випромінюванням; по 

промканалізації. 

 

2.5. Пожежна небезпека резервуарів різних конструкцій 

Найскладнішим випадком є гасіння пожеж у резервуарах для зберігання 

горючих (легкозаймистих) рідин, зокрема, нафти і нафтопродуктів. Проблема 

полягає і в необхідності одночасного покриття всієї поверхні пального вогнегасною 

речовиною (або засобом пожежогасіння) для забезпечення можливості гасіння 

полум’я, і в необхідності забезпечення стійкості будівельних конструкцій в умовах 

пожежі, і в необхідності настільки ефективного охолодження самої горючої 

(легкозаймистої) рідини та будівельних конструкцій, щоб повторне займання було 

неможливим.  

В теперішній час доставка вогнегасної речовини в осередок пожежі у подібні 

способи із забезпеченням його ефективного покриття та уникненням 

розбризкування пального і збільшення площі пожежі являє собою вельми складну 

інженерну задачу, вирішення якої на сучасному етапі розвитку техніки навряд чи 

можливе. Нам не доводилось зустрічати у спеціальній літературі описів пожеж на 

об’єктах зазначених видів, які було б погашено таким чином; в усіх відомих 

випадках гасіння пожеж у резервуарах досягалося за рахунок тривалого подавання 

вогнегасних речовин наземною протипожежною технікою. Насправді гасіння 

пожеж тривало не якісь 10-15 хвилин, виходячи з яких зазвичай створюють 

основний запас піноутворювача і, тим більше, не секунди або частки секунди, які 

необхідні для здійснення «пострілу» чи іншої подібної дії, а декілька годин, а іноді 

навіть і не одну добу. Не секрет, що багато пожеж закінчувалося лише після 

повного вигоряння наявної горючої (легкозаймистої) рідини.  

Щодо пожежної небезпеки резервуарів для зберігання нафти і 

нафтопродуктів. Ця тема достатньо актуальна, адже, як свідчать результати аналізу 

літературних джерел, у резервуарах для зберігання нафти і нафтопродуктів на 

території колишнього СРСР трапляється в середньому 12 пожеж на рік. Такі пожежі 

супроводжуються значними матеріальними збитками, призводять до виходу з ладу 

обладнання нафтопереробних, нафтохімічних та інших підприємств, а також 

об’єктів транспортування і зберігання нафти і нафтопродуктів, завдають великої 

шкоди довкіллю. У багатьох випадках пожежі у резервуарах поширюються за межі 

території об’єктів, на яких вони виникли, супроводжуються травмуванням і 

загибеллю людей, а також знищенням техніки, що злучається для їх гасіння.  
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Рис. 2.1. – Загальний вид наземного резервуара. 1 – піногенераторна 

камера; 2- дихальний клапан; 3- запобіжний клапан; 4- вогнеперешкоджувач; 

5- люк для вимірювання; 6- пристрій для вимірювання рівня нафтопродукта; 

7- світловий люк; 8- хлопушка; 9- люк-лаз; 10- заземлення 

 

 

Рис. 2.2. – Розріз резервуара з понтоном. 1-труба для замірна рівня ; 2-

пробовідбірник; 3-затвор; 4-люк-лаз 

 

Для зберігання нафти і нафтопродуктів використовуються здебільшого сталеві 

резервуари різних конструкцій: зі стаціонарною покрівлею (рис. 2.1), зі 

стаціонарною покрівлею і понтоном (рис.2.2), а також з плаваючою покрівлею (рис. 
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2.3). Можливість використання резервуарів того чи іншого типу для зберігання 

нафти (нафтопродуктів), які мають певні властивості, в Україні регламентується 

відомчими будівельними нормами ВБН В.2.2-58.1-94 Проектування складів нафти і 

нафтопродуктів з тиском насичених парів не вище 93,3 кПа [6]. 

 

 

Рис. 2.3 – Розріз резервуара з плаваючим дахом. 1-башмак; 2-мембрана; 3-

притискна пружина; 4-шарнірне з’єднання; 5-корпус резервуара; 6-захистний 

козирок; 7-кронштейн козирка; 8-плаваючий дах; 9,10-дренажний пристрій для 

стікання води; 11-мірник; 12-пересувна драбина; 13-зовнішня драбина. 

 

Резервуари різних конструкцій характеризуються різним рівнем пожежної 

небезпеки, яку намагалися оцінити багато дослідників. Так, наприклад, у роботі [7] 

здійснено порівняння пожежної безпеки резервуарів різних конструкцій з 

пожежною безпекою гіпотетичного «ідеального» резервуара, рівень пожежної 

безпеки якого оцінено 100 балами (таблиця 2.1). Як видно з цієї таблиці, пожежі 

можуть виникати у резервуарах будь-якої конструкції, використання понтонів, 

плаваючих покрівель, газової обв’язки і т. ін. дає змогу лише знизити імовірність 

виникнення пожежі. Найбільш безпечними, згідно з [7], є резервуари з плаваючими 

покрівлями.  
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Таблиця 2.1. Порівняння пожежної безпеки резервуарів різних конструкцій 

 

 

Аналіз ефективності існуючих систем протипожежного захисту  

Згідно з вимогами відомчих будівельних норм [6], резервуари для зберігання 

нафти і нафтопродуктів місткістю 5000 м3 і більше підлягають обладнанню 

автоматичними системами пожежогасіння, причому, відповідно до цих норм, 

основним засобом пожежогасіння вважається піна середньої кратності, генерована з 

робочих розчинів піноутворювачів загального призначення, що подається на 

поверхню пального. Наскільки ефективними можуть бути такі системи, казати 

важко, проте у відомих авторові літературних джерелах відсутній опис бодай 

одного випадку, коли вони спрацювали та забезпечили гасіння пожежі на 

початкових стадіях, тобто виконали своє призначення. (Хоча, звичайно, неможна 

виключати одиничних випадків, коли з відомих причин мале місце замовчування 

таких випадків.) Гасіння описаних у літературі пожеж у резервуарах насправді 

здійснювали за допомогою пересувної протипожежної техніки.  

Автори [8, 9] зазначали, що на багатьох підприємствах на території 

колишнього СРСР відсутній необхідний запас піноутворювача, має місце 

недостатній рівень підготовки обслуговуючого персоналу і пожежників. Ці 

проблеми тією чи іншою мірою стосуються і багатьох (якщо не більшості) об’єктів 

видобування, зберігання, транспортування та переробки нафти і нафтопродуктів, 

наявних у теперішній час в Україні. В результаті обстеження резервуарних парків, 

обладнаних автоматичними системами пінного пожежогасіння, виявлено [8, 10], що 

71 % відмов цих систем відбувається внаслідок незадовільного технічного 

обслуговування, 20 % – внаслідок недоробок під час монтажу, 9 % – через помилки 
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на стадії проектування. Можна стверджувати, що деякі чинні в Україні нормативні 

документи (зокрема, [6]) потребують перегляду, оскільки існують можливості 

підвищення рівня протипожежного захисту резервуарів і ефективності гасіння 

пожеж. 

Причини виникнення пожеж у резервуарах  

За літературними даними [11], серед встановлених безпосередніх причин 

виникнення пожеж у резервуарах для зберігання нафти і нафтопродуктів найбільш 

розповсюдженими є вогневі роботи, через які виникло 26,9 % пожеж. Необережне 

поводження з вогнем під час ремонту резервуарів, електричні та механічні іскри, а 

також гарячі вихлопи від глушника автомобіля були причиною 11,6 % від загальної 

кількості пожеж у резервуарах. В цілому під час очищення та ремонту резервуарів 

виникло 37,2 % пожеж від їх загальної кількості, 18 % від загальної кількості пожеж 

виникли від самозаймання пірофорних відкладень, причому 64 % таких пожеж 

зафіксовано на об’єктах видобування нафти і 36 % – у резервуарних парках 

нафтопереробних заводів. За решту відсотків «відповідають» підпали та інші 

причини. Частка пожеж від цих джерел запалювання істотно відрізняється для 

різних галузей промисловості. Найбільш небезпечним з точки зору можливості 

виникнення пожеж є весняно-літній період. Пожежі виникають як у резервуарах, що 

працюють у нормальному режимі, так і внаслідок порушення порядку виконання 

технологічних операцій під час їх технічного обслуговування та ремонту.  

 

ВИСНОВКИ  

Зниження кількості пожеж в резервуарах для зберігання нафти і 

нафтопродуктів можна досягти шляхом посилення вимог щодо забезпечення 

пожежної безпеки під час їх експлуатації, ремонту і технічного обслуговування (і, 

звичайно, їх виконання). На нашу думку, потребують перегляду нормативні 

документи, які регламентують вимоги щодо будівництва резервуарів та їх захисту 

від блискавки, періодичності та порядку очищення, ремонту резервуарів, 

вимірювання рівню наливу рідини, відбирання проб тощо. Багатьох пожеж могло не 

бути, якби на територію резервуарного парку не потрапили сторонні особи, які 

здійснили підпали.  

Один із напрямків зменшення пожежної небезпеки резервуарів для зберігання 

нафти і нафтопродуктів – це збільшення протипожежних розривів між 

резервуарами, резервуарами і небезпечними об’єктами, а також зниження рівня 

загазованості під час проведення різних технологічних операцій. Однак збільшення 

території резервуарних парків на сьогоднішній день є проблематичним. Інший 

напрямок – покращання сепарації нафти від газу, робота резервуарів з нерухомим та 

малорухомим рівнем наливу рідин, змішування та вимірювання витрат рідин в 
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потоці, будівництво та експлуатація резервуарів з плаваючою покрівлею та 

понтоном, застосування газовирівнювальних систем та ін.  

Удосконалення потребують і системи протипожежного захисту резервуарів, 

призначені для подавання вогнегасних речовин на гасіння пожежі та охолодження 

стінок резервуарів. Зокрема, у розвинених зарубіжних країнах для гасіння пожеж 

широко застосовується піна низької кратності, генерована з робочих розчинів 

піноутворювачів спеціального призначення. Застосування таких піноутворювачів 

начебто забезпечує прийнятну ефективність гасіння нафти (нафтопродуктів) у 

резервуарах.  

 

 

РОЗДІЛ 3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

3.1 Організація проведення перевірок щодо додержання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки 

Планові перевірки проводяться відповідно до планів перевірки, які 

щоквартально затверджуються ДСНС України або її територіальними органами та 

оприлюднюються на їх офіційному веб-сайті до 25 числа останнього місяця 

кварталу, що передує плановому. 

Плани перевірок апарату ДСНС України затверджуються Головою ДСНС 

України або його заступником, до повноважень якого відповідно до розподілу 

обов’язків віднесено питання державного нагляду (контролю). 

Плани перевірок, що здійснюються посадовими особами територіального 

органу ДСНС України на території певної адміністративної одиниці, 

затверджуються керівником відповідного територіального органу або його 

заступником, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено 

питання державного нагляду (контролю). 

У плані перевірки зазначаються найменування суб’єкта господарювання - 

юридичної особи та/або його відокремленого підрозділу або прізвище, ім’я та по 

батькові фізичної особи - підприємця, адреса розташування об’єкта (об’єктів) 

перевірки, дата початку здійснення заходу та дата його закінчення. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається з урахуванням Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
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безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2012 

року № 306 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 04 червня 2015 

року № 361). 

У разі взяття на облік нового об’єкта в період, на який уже затверджено план 

перевірки, зазначений об’єкт включається до плану перевірки на наступний 

плановий період. 

Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової перевірки ДСНС України або її територіальними органами 

видається наказ про проведення перевірки. 

На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється посвідчення на 

проведення перевірки. 

Посвідчення на проведення перевірки посадовими особами ДСНС України 

оформлюється на бланку ДСНС України для загального листування за підписом 

Голови ДСНС України або його заступника, до повноважень якого відповідно до 

розподілу обов’язків віднесено питання державного нагляду (контролю), та 

скріплюється гербовою печаткою. 

ДСНС України або її територіальний орган здійснює планову перевірку за 

умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання про проведення планової 

перевірки не пізніше ніж за десять днів до дня її здійснення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) за 

рахунок коштів ДСНС України (її територіального органу) або вручається особисто 

під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта господарювання. 

У разі направлення повідомлення про проведення планової перевірки 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) планова 

перевірка здійснюється не раніше ніж через п'ятнадцять днів з дня відправлення 

суб’єкту господарювання такого повідомлення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами ДСНС 

України оформлюється на бланку ДСНС України для загального листування за 

підписом Голови ДСНС України або його заступника, до повноважень якого 

відповідно до розподілу обов’язків віднесено питання державного нагляду 

(контролю). 

Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється 

посадовими особами територіального органу ДСНС України на території 

відповідної адміністративної одиниці, оформлюється на бланку територіального 

органу ДСНС України для загального листування за підписом керівника цього 

територіального органу або його заступника, до повноважень якого відповідно до 

розподілу обов’язків віднесено питання державного нагляду (контролю). 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1478785379152134#n169
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1478785379152134#n169
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1478785379152134#n174
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Тривалість планової перевірки визначається залежно від площі (території) 

об’єкта перевірки, кількості будівель, приміщень та дільниць, які перебувають у 

власності або користуванні суб’єктів господарювання, а також ступеня ризику від 

провадження господарської діяльності, але не може перевищувати п’ятнадцяти 

робочих днів, а для суб’єктів малого підприємництва - п’яти робочих днів, якщо 

інше не передбачено законом. 

Продовження строку проведення планової перевірки не допускається. 

Позапланова перевірка суб’єкта господарювання - це перевірка, проведення 

якої не передбачено планами перевірок ДСНС України та її територіальних органів. 

Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 

1) подання суб’єктом господарювання письмової заяви до ДСНС України або 

її територіального органу про здійснення перевірки за його бажанням; 

2) перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень 

або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства у 

сфері цивільного захисту, техногенної і пожежної безпеки, виданих за результатами 

проведення планових перевірок; 

3) обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб’єктом 

господарювання її законних прав. У разі надходження такого звернення до 

територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка здійснюється тільки 

за наявності згоди ДСНС України на її проведення. 

У разі якщо порушення, зазначені у зверненні, були виявлені при проведенні 

перевірки у попередньому плановому періоді, і по яких були вжиті відповідні 

заходи реагування, таке звернення не може розглядатись як підстава для проведення 

позапланової перевірки; 

4) настання аварії, іншої небезпечної події, що була пов’язана з діяльністю 

суб’єкта господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов’язковим 

зазначенням цих питань у посвідченні на проведення позапланової перевірки. 

 

3.2 Проведення перевірок щодо додержання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки 

Перевірка складається з таких основних частин: 

підготовка до перевірки; 

проведення перевірки; 

оформлення результатів перевірки; 
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вжиття відповідних заходів реагування за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки посадові особи ДСНС України або її 

територіальних органів зобов’язані: 

ознайомитися з матеріалами наглядової справи щодо кожного об’єкта 

перевірки; 

визначити перелік питань, необхідних для проведення перевірки (залежно від 

специфіки господарської діяльності та ступеня ризику від здійснення господарської 

діяльності суб’єкта господарювання); 

ознайомитися з відповідними нормативно-правовими актами та 

нормативними документами, що стосуються цивільного захисту, техногенної і 

пожежної безпеки, з матеріалами про пожежі та/або випадки виникнення 

надзвичайних ситуацій на об’єктах перевірки, а також з технічною документацією і 

довідковою літературою, яка характеризує пожежну та техногенну небезпеку 

об’єкта перевірки. 

Перед початком перевірки посадові особи, які будуть її здійснювати, 

зобов’язані: 

з’ясувати, хто від суб’єкта господарювання (керівник, уповноважена особа) 

братиме участь у її проведенні; 

у разі участі у проведенні перевірки уповноваженої особи отримати оригінал 

або належним чином завірену копію документа, яким уповноважено відповідну 

особу; 

пред’явити керівнику суб’єкта господарювання або уповноваженій ним особі 

посвідчення на проведення перевірки та службове посвідчення, що засвідчує 

посадову особу, і надати суб’єкту господарювання копію посвідчення на 

проведення перевірки. 

Посадова особа ДСНС України або її територіального органу без посвідчення 

на проведення перевірки та службового посвідчення не має права її здійснювати. 

Суб’єкт господарювання має право не допускати посадових осіб  

ДСНС України або її територіального органу до здійснення перевірки, якщо останні 

не пред’явили відповідних документів. 

Перед початком здійснення перевірки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу вносить запис до журналу реєстрації перевірок суб’єкта 

господарювання (за його наявності) про здійснення перевірки. 

Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів під час 

здійснення перевірок мають право: 

проводити огляд (обстеження) об’єкта перевірки, перевіряти організацію 

роботи та виконання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної 
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та пожежної безпеки, а також документів чи предметів з питань, що виникають під 

час здійснення перевірки, якщо це передбачено законом; 

одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб’єкта 

господарювання довідки, документи, у тому числі проектну документацію щодо 

об’єкту перевірки та інші матеріали, пояснення і відомості з питань, що виникають 

під час перевірки; 

вимагати від суб’єкта господарювання усунення виявлених порушень вимог 

законодавства з цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки; 

вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

звертатися у встановленому законом порядку до суду у випадку недопущення 

посадових осіб ДСНС України або її територіальних органів до проведення 

перевірки в цілому чи до окремих приміщень об’єкта перевірки, яка здійснюється в 

установленому законодавством порядку, з вимогою щодо зобов’язання суб’єкта 

господарювання забезпечити допуск до здійснення перевірки в цілому або частини 

приміщень об’єкта перевірки; 

надавати (надсилати) суб’єктам господарювання обов’язкові для виконання 

приписи про усунення порушень законодавства; 

притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та громадян, 

винних у порушенні встановлених законодавством вимог цивільного захисту, 

пожежної і техногенної безпеки, невиконанні приписів та постанов посадових осіб 

ДСНС України або її територіальних органів; 

вимагати припинення дій, які можуть призвести до виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо- та відеотехніки з 

наданням копії запису керівнику або уповноваженій ним особі суб’єкта 

господарювання; 

звертатися до адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у 

вигляді повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки роботи 

підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації 

будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, а також машин, 

механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у 

тому числі будівельно-монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної 

продукції, систем та засобів протипожежного захисту, надання послуг, якщо ці 

порушення створюють загрозу життю та/або здоров’ю людей; 

застосовувати адміністративно-господарські санкції за порушення вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки 

відповідно до закону. 
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У разі якщо суб’єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС 

України або її територіальних органів до проведення перевірки в цілому чи до 

окремих приміщень об’єкта перевірки, яка здійснюється в установленому 

законодавством порядку, посадовою особою, яка здійснює перевірку, 

складається акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки. 

Керівник або уповноважена особа суб’єкта господарювання в акті про 

недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки має право подати 

пояснення і зауваження щодо змісту акта, зазначити мотиви своєї відмови у 

допущенні до проведення перевірки. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб’єкта господарювання 

від підписання акта про недопущення до проведення планової (позапланової) 

перевірки посадовою особою ДСНС України робиться відповідна відмітка щодо 

відмови від ознайомлення та отримання цього акта. 

У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб’єкта господарювання 

отримати зазначений акт такий акт надсилається рекомендованим листом з 

повідомленням про вручення. 

Контроль за виконанням приписів, наданих за результатами перевірки, 

здійснюється органом, який його видав. 

Наявність припису, складеного на підставі акта перевірки, не позбавляє ДСНС 

України або її територіальний орган права звернення до адміністративного суду з 

позовом про застосування заходів реагування у сфері державного нагляду 

(контролю) при наявності порушень, які створюють загрозу життю та/або здоров’ю 

людей. 

За результатами перевірки наглядової справи робляться письмові відмітки 

щодо її ведення і якості нагляду. 

Щороку до 01 квітня ДСНС України та її територіальні органи готують звіт 

про виконання квартальних планів перевірок суб’єктів господарювання за 

попередній рік, який оприлюднюється на офіційних веб-сайтах. 

 

3.3 Рекомендації міжнародних норм, що стосуються протипожежного 

устаткування термінала 

У главі 21 Міжнародного посібника з техніки безпеки при роботі на 

нафтотанкерах і нафтопричалах (друга редакція) [5], з назвою «Боротьба з пожежею 

– теорія й устаткування», описуються, розроблені на основі новітньої і найбільш 

точної, з наявної в даний час інформації, види пожеж, що можуть зустрічатися на 

танкерах і нафтоділянках, а також засобу гасіння пожеж. Приведено опис 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1478785379152134#n176
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протипожежного устаткування, використовуваного на танкерах, і дані рекомендації 

з комплектації і використання протипожежного устаткування термінала. 

Для виникнення пожежі необхідна наявність пального матеріалу (нафта і 

нафтопродукти), окислювача (у повітрі міститься 21% кисню) і джерела запалення 

(тепло тліючих сигар, сигарет і цигарок, полум'я сірника, запальнички, газового 

пальника, іскри механічного походження, статичної електрики, 

електрозварювальних і газозварювальних робіт і ін.). 

Боротися з пожежею і ліквідувати її можна, шляхом вилучення з вогнища 

джерела нагрівання, чи палива або окислювача. Таким чином, головною метою 

боротьби з пожежею є зменшення температури в зоні горіння, вилучення пального 

матеріалу з зони горіння чи виключення можливості доступу повітря в  зону 

горіння. 

Більшість пожеж, що виникають при запаленні рідких нафтопродуктів, 

ефективніше всього ліквідувати за допомогою піни. Піна повинна рівномірно і 

поступально поширюватися по палаючій поверхні. Простіше всього цього досягти, 

направляючи струмінь піни на будь-яку вертикальну  поверхню, що знаходиться 

поблизу від вогнища пожежі. Якщо поблизу немає вертикальної поверхні, струмінь 

варто направляти в коливні язики полум'я, стежачи за тим, щоб вона не попадала в 

рідину. 

Локальні пожежі при запаленні летучої нафти можна гасити за допомогою 

водяного чи тумана водяного дощу. При гасінні таких пожеж ефективним є також 

сухий хімічний порошок. 

Пожежі при запаленні не летучої нафти можуть бути ліквідовані за 

допомогою водяного чи тумана водяного дощу в тому випадку, якщо є можливість 

доступу до будь-якої крапки палаючої поверхні. Нагріта рідина через свою 

поверхню передає теплову енергію краплям води, що представляє собою охолодну 

поверхню великої площі й у тому випадку, якщо чи дощ туман охоплюють усю 

площу вогнища, полум'я може бути погашено. У той же час, водяний дощ і туман 

служать захисним екраном між бійцем пожежного розрахунку і вогнем. 

Коли процес горіння нафти продовжується якийсь час, його значно складніше 

припинити водою, оскільки на той час нафта поступово прогріється на значну 

глибину і її нелегко остудити до температури, при якій з її поверхні перестане 

виділятися потрібне для підтримки горіння кількість пар. Використання водяних 

струменів через сплески і перетікання може привести до поширення пожежі. 

Розширення вогнища пожежі може також відбутися при перемішуванні нафти, 

викликаним кипінням води. При гасінні нафтових пожеж воду  можна 

використовувати тільки у виді чи тумана дощу, хоча струменя води можуть 

відігравати значну роль при охолодженні гарячих перебирань і стінок танків. 
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Найкраще бороти з такого роду пожежами в танках, використовуючи засобу 

гасіння, такі як піна, двоокис вуглецю, а в деяких випадках сухі хімікалії, при цьому 

по можливості варто закупорювати танк і прохолоджувати приміщення, що 

примикають. 

Постійно варто пам'ятати про ризик повторного запалення нафтопродукту. 

При гасінні такої пожежі необхідно проводити спостереження за вогнищем і 

підтримувати в стані високої готовності устаткування і персонал. 

Піна – це речовина, що складається з маленьких пухирців, питома вага якого 

менше питомої ваги чи нафти води. Поширюючись по палаючій поверхні, піна 

утворить щільне покриття, що не дозволяє парам нафти випаровуватися з її 

поверхні, у результаті чого в зону горіння не надходять нові порції пального, і 

горіння припиняється. Вона також зменшує температуру поверхні рідини, 

поглинаючи частину тепла. 

Відомо велика кількість різних типів пінних концентратів. До них відносяться 

стандартна протеїнова піна, фтористо-протеінова піна і синтетичні концентрати. 

Синтетичні концентрати поділяються на піну, що утворить гідрагенну плівку і пінні 

концентрати з поверхнево-активними речовинами – вуглеводневими добавками. 

Звичайно протеїнові, фтористо-протеунові і синтетичні концентрати 

(піноутворювачі) використовуються у виді 3 – 6% водяного розчину. Концентрати з 

поверхово активними речовинами використовується у виді 1 – 6% водяного 

розчину. 

Високократна повітряно-механічна піна має показник розширення, що 

змінюється від 150:1 до 1500:1. Цей ефект досягається завдяки використанню 

вуглеводневих поверхнево-активних речовин і використовується при гасінні пожеж 

у закритих просторах, коли необхідно швидко заповнити приміщення піною, 

запобігаючи в такий спосіб переміщення вільного повітря. Піногенератор, 

стаціонарний чи пересувний розприскує розчин піноутворювача у воді на 

мілкоячеїсту сітку, що продувається вентиляційним повітрям. Високократна 

повітряно-механічна піна не придатна до застосування на відкритих ділянках, 

оскільки її важко швидко направити на вогнище пожежі. Вона легко здувається 

навіть слабким вітром. 

Піна середньої кратності має показник розширення в межах від 15:1 до 150 : 

1. Вона також виробляється з концентратів з високим ступенем об'ємного 

розширення, але для її аерації не потрібно використання вентиляційної системи 

подачі. Для подачі значних кількостей піни у вогнища пожежі можна 

використовувати переносні апплікатори однак їхня дальність дії обмежена. При 

вітрі помірної сили піна розсіюється. 
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Піна з низьким ступенем об'ємного розширення має показник розширення 

змінюється від 3:1 до 15:1. Вона наготовлюється на основі чи протеїну синтетичних 

концентратів і може застосовуватися при гасінні пожеж у чи танках на розливах за 

допомогою стаціонарних піногенераторів чи переносних апплікаторів. Дальнодія 

устаткування – задовільне, а піна не здувається вітром. 

Пінні апплікатори впливають на запалені рідкі продукти, поки із системи не 

буде продута уся вода. 

Піна не повинна контактувати з електроустаткуванням. 

Різні пінні концентрати мають несумісну основу, тому їхній не слід змішувати 

при збереженні. Однак деякі піни, зроблені з цих концентратів, сумісні при гасінні 

пожежі, коли вони застосовуються чи послідовно одночасно. Більшість пінних 

концентратів можна використовувати в звичайних піноутворюючих пристроях, 

застосовуваних для виробництва протеїнових пін. Перед заміною реагентів систему 

варто ретельно промити й очистити, оскільки синтетичні концентрати можуть 

випадати в осад і забивати дозуюче устаткування. 

Деякі види пін, зроблені з різних концентратів, сумісні із сухим хімічним 

порошком і тому придатні для спільного використання. Ступінь сумісності різних 

пін, а також пін і сухих хімічних реагентів міняється і повинна встановлюватися за 

допомогою спеціальних тестів. 

При розгляді можливості проведення спільних з іншими службами операцій 

варто враховувати фактор сумісності пінних складів. 

Пінні концентрати утрачають свої властивості згодом. Інтенсивність цього 

процесу залежить від умов збереження. Збереження при високій температурі і 

контакті з повітрям приводить до утворення твердого осаду і відстоїв. Це може 

вплинути на вогнегасячу здатність піни, що розширюється. З цієї причини зразки 

пінних концентратів повинні періодично досліджуватися для оцінки ефективності. 

Двоокис вуглецю – засіб для гасіння пожеж, що запобігає доступ кисню до 

вогнища пожежі в умовах, коли немає широких можливостей для розвитку 

дифузійних процесів. Тому двоокис вуглецю ефективний при застосуванні в 

закритих приміщеннях, таких як машинне відділення, насосна, електрощитове 

приміщення, де вона може проникнути у важкодоступні для інших засобів місця. На 

відкритій чи палубі причалі застосування двоокису вуглецю в порівнянні з іншими 

засобами мало ефективно. 

Двоокис вуглецю не ушкоджує чуттєві чи механізми інструменти і, будучи 

діелектриком, може безпечно використовуватися в чи контакті в зоні з 

електроустаткуванням. 

Через можливість виникнення електростатичного заряду двоокис вуглецю не 

слід подавати в приміщення, де немає пожежі, але атмосфера яких займиста. 
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Двоокис вуглецю – це задушливий газ, що не може бути виявлений чи 

візуально по запаху. Не можна чи входити частково закриті приміщення, у яких 

раніше використовувалися вогнегасники з двоокисом вуглецю, без дихального 

апарата і страхувального апарата, не слід користатися респіраторами. Будь-яке 

приміщення, заповнене двоокисом вуглецю, перед тим як у нього увійти без 

дихального апарата повинне бути ретельно провентильоване. 

Інгібітори – це речовини, що впливають на процес горіння і, таким чином, 

гасять полум'я. До таким вогнегасячих засобів відносяться галоідовуглеводи, склади 

на їхній основі, а також порошкові склади типу ПСБ, ПС, П-2АП, СИ-2, ПФ і інші. 

Механізм вогнегасної дії порошків полягає в інгібіруванні горіння в 

результаті зв'язування активних центрів ланцюговий реакцій, що протікають у 

полум'ї. Відбувається або гетерогенна рекомбінація цих центрів на поверхні 

порошків, або гомогенна взаємодія газоподібних продуктів сублімації порошків з 

активними центрами. 

Порошки володіють високої вогнегасною здатністю і забезпечують, 

наприклад, гасіння пожеж класу В (пальні рідини) на великій площі протягом 

декількох секунд. До достоїнства порошків, також відносяться: можливість їхнього 

застосування для гасіння пожеж будь-яких класів (які неможливо гасити водою й 

іншими засобами, наприклад метали), розмаїтість способів пожежегасіння 

(стаціонарні установки, вогнегасники, автомобілі, вибухоподавлення, 

флегматизація), можливість гасіння електроустаткування під напругою й ін. 

Порошки не мають токсичність, мало агресивні, порівняно дешеві, зручні в 

звертанні. 

Основним недоліком порошків є їхня схильність до злежування. При цьому 

губиться здатність порошків транспортуватися по трубах, і утворювати вогнегасячу 

хмару. 

Порошкові склади типу СІ не піддані злежуванню. Однак у процесі 

збереження відбувається поступове зникнення (десорбування) з порошку 

інгібуючого компонента, що обумовлює необхідність застосування герметичної 

тари. 

Через велику дисперсність порошкові склади при гасінні пожеж утворять 

велика кількість пилу. Тому працювати з ними необхідно в спеціальному одязі і з 

запобіжними засобами, що не допускають улучення пилу в органи подиху і зору. 

Протипожежне устаткування термінала 

Тип і кількість протипожежного устаткування термінала повинні залежати від 

розмірів, розташування, вантажообігу, розмірених танкерів, компонування і 

пожежної небезпеки нафтопродуктів, що перевантажуються на терміналі. При 
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виборі, розташуванні і використанні протипожежного устаткування варто 

розглядати індивідуально кожен термінал. 

На кожнім терміналі повинні бути переносні і пересувні засоби 

пожежегасіння, що дозволить персоналу термінала бороти  з пожежею відразу після 

його виникнення, обмежити поширення вогню, згасити пожежу в початковій стадії 

його розвитку, і потім запобігти повторне запалення. 

На терміналах улаштовуються стаціонарні системи протипожежного захисту 

автоматичної і неавтоматичної дії. Це водяні пожежні магістралі, пінні магістралі, 

монітори і пушки, стаціонарні системи для створення водяної завіси і водяного 

зрошення. 

Монітори можуть бути водяними і пінними. 

Високопродуктивні монітори можуть бути встановлені на стаціонарній або 

пересувній платформах. Як пересувну платформу можуть служити пожежні судна і 

катери. Необхідна ефективна висота установки моніторів визначається щораз у 

залежності від конкретної обстановки.  

Якщо потрібно використання монітора при пожежі на танкері, необхідно 

прийняти в увагу висоту надводного борта, що у великих танкерів може 

перевищувати 20,0 м. 

Пінні і водяні монітори можуть бути встановлені на шарнірних чи 

телескопічних стрілах. При цьому забезпечується більш маневрена робота 

моніторів. Наприклад, якщо танкер навантажений, стрілу можна опустити й 

установити таким чином, щоб піна попадала на судно «м'яко» з мінімальним 

сплеском. 

Застосовуються два основних види стріл. Перший тип має тільки монітор, 

розташований у головній частині, а торою, крім монітора – постачений чи 

платформою кабіною для персоналу. Останній – більш кращий, оскільки він може 

бути використаний для десантування пожежних чи партій для їхньої евакуації із 

судна, у тому випадку, якщо до трапа не можна добратися через вогонь. Крім того, 

персонал  може бути піднятий вище вогнища пожежі з метою огляду для 

проведення загальної оцінки ситуації і керування ходом робіт з ліквідації пожежі. 

Це устаткування може бути використано і для виконання рятувальних робіт з 

аварійних судів. 

Ці стріли вежі, установлені на пожежних судах і катерах мають перевагу 

перед стаціонарними вежами, як при гасінні пожежі, так і при проведенні 

буксирних операцій. Опустивши стрілу, буксир може маневрувати під тросами чи 

іншими перешкодами, а потім підняти стрілу на необхідну висоту. 

У систему протипожежного захисту термінала входить і морське 

протипожежне устаткування. 
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Пожежні судна, пожежні катери і робочі буксири, постачені протипожежним 

устаткуванням – основа морського протипожежного устаткування термінала. 

 

3.4 Запропоновані протипожежні заходи 

1. Привести до належного технічно-справного стану перехідні містки 

обвалування резервуарного парку (п. 9.2.2 ППБ). 

2. Доукомплектувати будівлю засобами первинного пожежогасіння, а також 

внутрішні пожежні крани пожежними рукавами та стволами (ППБ). 

3. Порожні металеві бочки, забруднені нафтопродуктами, зберігати окремо на 

спеціально відведених майданчиках, із щільно закритими пробками (люками), 

укладеними не більше ніж у чотири яруси (п. 9.2.23 ППБ). 

4. Обладнати ізольований майданчик (приміщення) для розливання ЛЗР та 

ГР), який необхідно обладнати відповідними пристосуваннями для виконання цих 

робіт (п. 9.2.24 ППБ). 

5. Зовнішнє освітлення території підприємства утримувати в справному стані 

(п. 3.11 ППБ). 

6. Територію підприємства, а також будівлі, споруди, приміщення 

забезпечити відповідними знаками безпеки щодо заборони паління, користування 

відкритим вогнем та електронагрівальними приладами тощо (п. 3.12 ППБ). 

7. Обладнати підприємство прямим телефонним зв’язком з найближчою 

ДПРЧ та підтримувати його постійно у справному стані (п. 2.16 ППБ). 

8. Електродвигуни, світильники, проводи та розподільчі пристрої регулярно, 

нерідше одного разу на місяць, очищувати від пилу (п. 4.12 ППБ). 

9. Для освітлення резервуарного парку використовувати прожектори, 

встановлені на щоглах, розташувавши їх безпосередньо за межами обвалування 

резервуарів (п. 3.2 ППБ). 

10. Не рідше одного разу на рік промивати виробничу каналізацію, а 

дощоприймальні колодязі очищувати (п. 3.7 ППБ). 

11. По обидва боки від зливо-наливального пристрою, який розміщений на 

залізничній колії окремо, на відстані двох двовісних вагонів встановити сигнальні 

знаки – контрольні стовбчики, за які заборонено заходити тепловозам (п. 4.12 ППБ). 

12. У складському приміщення стелаж з горючого матеріалу переобладнати 

висотою до 3 м, забезпечивши ширину проходу між стіною та стелажем не менше 1 

м (п. 6.3 ППБ). 

13. Місце, відведене для постійних вогневих робіт, забезпечити первинними 

засобами пожежогасіння: не менше трьох порошкових вогнегасників з масою 
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вогнегасного заряду не менше 9 кг, азбестовим полотном, бочкою з водою, ящиком 

з піском (укомплектованим совковою лопатою) (п. 8.7 ППБ). 

Висновок. В даному розділі описано організацію та порядок проведення 

перевірок щодо додержання суб’єктом господарювання вимог законодавства у 

сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, запропоновано заходи 

щодо підвищення рівня пожежної безпеки об’єкту, запропоновано профілактичні 

заходи щодо підвищення рівня пожежної безпеки морського нафтового терміналу 

«Південний». 

 

 

РОЗДІЛ 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

4.1. Можливі сценарії розвитку пожеж в резервуарах для зберігання 

нафти і нафтопродуктів 

Виникнення і розвиток пожеж в резервуарах  

Пожежа в резервуарі з нафтою (нафтопродуктом) починається, як правило, з 

вибуху пароповітряної суміші, на перебіг процесу утворення якої всередині 

резервуарів суттєво впливають показники пожежної небезпеки та фізико-хімічні 

властивості нафти і нафтопродуктів, що зберігаються, а також конструкція 

резервуара, технологічний режим його експлуатації, кліматичні та метеорологічні 

умови. Осередки пожежі можуть виникнути на дихальній арматурі, пінних камерах, 

в обвалуванні резервуара внаслідок переливу продукту, що зберігається, або 

порушення герметичності резервуара, засувок, фланцевих з’єднань. Можливе також 

утворення локальних осередків пожежі на плаваючій покрівлі резервуара. 

Особливості розвитку пожежі залежать від місця її виникнення, розмірів 

початкового осередку горіння, стійкості конструкцій резервуара, ефективності 

засобів протипожежного захисту та віддаленості пожежних підрозділів від 

резервуарного парку. Як відомо, вуглеводні мають вельми високу питому теплоту 

згоряння, у зв’язку з чим звичайно застосовувані будівельні конструкції в умовах 

горіння нафти (нафтопродукту) не можуть довго витримувати вплив полум’я без 

деформації та/або руйнування. Так, вільний борт стінки вертикального сталевого 

резервуара у разі відсутності охолодження втрачає свою несучу здатність протягом 

3-5 хвилин після початку горіння, стають видимими деформації через прогрів 

конструкцій полум’ям. Через 10-15 хвилин впливу полум’я настає втрата несучої 

здатності маршових драбин, виходять з ладу вузли керування корінними засувками і 

хлопавками, настає розгерметизація фланцевих з’єднань, порушується цілісність 

конструкцій резервуара і має місце вихід нафти (нафтопродукту) в обвалування. У 
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резервуарі з плаваючою покрівлею внаслідок теплового впливу локального 

осередку пожежі руйнується затвор, який забезпечує герметизацію. Повна втрата 

плавучості і затоплення покрівлі в умовах пожежі відбувається, як правило, 

протягом однієї години. У залізобетонному резервуарі внаслідок вибуху 

відбувається руйнування частини перекриття. Горіння на дільниці отвору, який 

утворився внаслідок цього, супроводжується обігрівом залізобетонних конструкцій. 

Через 20-30 хвилин можливе обрушення конструкцій резервуара і збільшення площі 

пожежі. Звідси мораль: щоб хоч якось зменшити масштаби надзвичайної ситуації у 

разі виникнення пожежі в резервуарі для зберігання нафти (нафтопродукту), 

потрібно насамперед вжити заходів щодо негайного ефективного охолодження 

конструкцій, які зазнають впливу полум’я. 

Залежно від ряду чинників, які мали місце на початковій стадії пожежі 

(характер руйнування резервуара, площа розливу нафтопродуктів, маса продукту, 

що випарувався, тепловий режим пожежі тощо) можливий ланцюговий розвиток 

пожежі, внаслідок якого горіння поширюється на інші пожежонебезпечні об’єкти 

підприємства, у такому разі руйнівна дія пожежі посилюється багатократно, іноді в 

сотні разів. В умовах концентрації великих мас нафтопродуктів на обмеженому 

майданчику, близькості різних виробництв пожежа, поширюючись територією 

підприємства, створює реальну загрозу для інших промислових об’єктів, житлових 

кварталів, об’єктів транспорту тощо і може стати справжньою катастрофою. 

Як вже відзначалося, пожежі в резервуарах для зберігання нафти і 

нафтопродуктів можуть виникати з різних причин і розвиватися за різними 

сценаріями. Розвиток подібних пожеж можна розділити на такі рівні: 

 «А» – виникнення і розвиток пожежі у межах одного резервуара без впливу на 

суміжні; 

 «Б» – поширення пожежі з одного резервуара на резервуарну групу; 

 «В» – розвиток пожежі з можливим руйнуванням суміжних резервуарів, 

будівель та споруд на території підприємства та за його межами, а також 

ураженням небезпечними чинниками пожежі персоналу підприємства та 

населення поблизьких районів. 

Статистика показує, що за сценарієм «А» відбувається близько 78 %, за 

сценарієм «Б» – близько 15 %, за сценарієм «В» – близько 6 % від загальної 

кількості пожеж у резервуарних парках. Кожен з цих сценаріїв може 

характеризуватися декількома варіантами розвитку пожежі, проте через брак місця 

на сторінках журналу ми не можемо зупинятися на них. Для гасіння багатьох пожеж 

у резервуарних парках залучаються не тільки місцеві пожежні підрозділи та 

спеціальна техніка, але й підрозділи і техніка з сусідніх регіонів, окремі пожежі 

тривають 1-2 доби і більше. 
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Ускладнення, які виникають під час пожеж в резервуарах 

Основними ускладненнями, які виникають під час пожеж в резервуарах з 

нафтою і нафтопродуктами і значною мірою перешкоджають їх гасінню, є 

утворення так званих «карманів», а також скипання і викиди нафти 

(нафтопродуктів) з резервуарів. «Псувати кров» пожежникам, залученим до гасіння 

пожежі в резервуарі (та, по великому рахунку, будь-якої іншої пожежі) можуть 

також низькі температури повітря. 

«Карманами» називають закриті зони, в яких тепло- і масообмін відбуваються 

незалежно від основної маси нафти (нафтопродукту). «Кармани» можуть мати різну 

форму і утворюватись на стадії виникнення пожежі в результаті підриву 

стаціонарної покрівлі, який супроводжується її зависанням або частковим 

обрушенням всередину резервуара, або перекосу плаваючої покрівлі (понтону). 

«Кармани» можуть утворюватись також під час розвитку пожежі внаслідок низької 

стійкості вільних стінок резервуарів. 

Як свідчить аналіз статистичних даних, протягом 5-15 хвилин вільний борт 

резервуара втрачає свою несучу здатність і під впливом сили тяжіння деформується 

до рівня наливу нафтопродукту. У деяких випадках деформація борта відбувається 

нижче рівня наливу, і нафта (нафтопродукт) виходить в обвалування. Якщо 

резервуар споряджено плаваючою покрівлею або стаціонарну покрівлю підірвано 

внаслідок вибуху по всьому периметру або вона обрушилася всередину резервуара, 

то навіть за нормативної інтенсивності подавання води на охолодження 

ненавантажена стінка, як правило, поступово складається всередину резервуара.  

За літературними даними, утворення «карманів» під час пожеж у резервуарах 

має місце аж у 60 % випадків. Успішне гасіння пожежі в них можливе лише за 

умови забезпечення подавання вогнегасних речовин (із забезпеченням 

інтенсивності подавання, що в декілька разів або навіть десятків разів перевищує 

значення, регламентоване нормативними документами) як на поверхню рідини в 

резервуарі, так і в зону «кармана», що являє собою надзвичайно складну задачу.  

Пожежі в резервуарах для зберігання нафти і темних нафтопродуктів у 

багатьох випадках супроводжуються скипаннями і викидами. Викиди 

нафтопродуктів можуть статися після певного періоду спокійного розвитку пожежі 

в недостатньо заповненому резервуарі. Під час горіння у верхньому шарі 

утворюються важкі продукти розкладу нафтопродуктів, що опускаються донизу. 

Утворюється так звана теплова хвиля, яка в певний момент швидко опускається на 

дно резервуара, де вона стикається з шаром емульсії води і нафти. Вода миттєво 

перетворюється на водяну пару, відбувається збільшення її об’єму приблизно в 2000 

разів, в результаті чого палаюча рідина може викидатися на висоту до 10 діаметрів 
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резервуара. Про те, якими наслідками супроводжувалося падіння цієї маси на землю 

поблизу резервуара під час ряду реальних пожеж, не хочеться навіть писати.  

Під час гасіння пожежі в резервуарі шляхом подавання піни на поверхню 

рідини, нагрітої вище 100 °С, може статися скипання з переливанням рідини, що 

горить, через борт, і поширення пожежі в межах обвалування або навіть за його 

межі. Скипання нафтопродуктів також може бути пов’язане з наявністю в нафті 

(нафтопродукті) води у вигляді дрібних краплин. За даними дослідників, під час 

скипання різко збільшується температура полум’я (приблизно до 1500 °С), а його 

висота і потужність теплового потоку збільшуються в 2-4 рази. Скипання може бути 

багаторазовим, що підтверджується реальними пожежами. Це явище значною 

мірою ускладнює дії пожежних підрозділів і в багатьох випадках призводить до 

«зривання» пінних атак. Якщо існує загроза викиду, то доводиться створювати 

другий рубіж захисту із встановленням пожежних автомобілів на віддалені джерела 

водопостачання і прокладанням резервних рукавних ліній з підключеними 

водяними стволами і стволами-генераторами піни. 

Значні ускладнення виникають також під час гасіння пожеж в резервуарах за 

низьких температур повітря внаслідок замерзання води в пожежних рукавах, 

трубах, порушення роботи технічних засобів пожежогасіння і т. ін. Середня 

тривалість гасіння пожежі у резервуарі взимку значно більша, ніж в інші пори року.  

Статистичні дані про пожежі у резервуарних парках  

Повних статистичних даних про пожежі у резервуарах для зберігання нафти і 

нафтопродуктів, що сталися у світі, імовірно, не існує. Якщо за часів існування 

СРСР здійснювався відносно повий облік таких пожеж, що сталися на його 

території, то після розпаду мала місце суттєва дезорганізація в усіх галузях 

господарчої діяльності. Крім того, велика кількість підприємств, на яких існують 

резервуари, стали недержавними, і казати про наявність повної статистики пожеж, 

що сталися на них, не є можливим.  

Згідно з літературними даними, у період з 1970 р. до 1994 р. на території 

колишнього СРСР зареєстровано 243 пожежі в резервуарах для зберігання нафти і 

нафтопродуктів, 78 з яких виникли в резервуарах з сирою нафтою. Статистика 

свідчить про такий розподіл пожеж: на об’єктах «Головтранснафти» – 9,7 %, на 

нафтопромислах – 14,2 %, на нафтопереробних заводах – 28,4 %, на розподільних 

нафтобазах – 47,7 %. В наземних резервуарах сталося 93,4 % пожеж, причому 32,1 

% з них мали місце в резервуарах з сирою нафтою, 53,9 % – в резервуарах з 

бензином, 14,0 % – в резервуарах з іншими нафтопродуктами (мазут, гас тощо). 

Пожежі відбувалися в основному у вертикальних сталевих резервуарах (227 

випадків), з них 198 випадків (87,2 %) припадають на резервуари з бензином та 

сирою нафтою. Зведеної інформації про пожежі в резервуарах, що сталися на 
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колишній «шостій частині землі» пізніше, в доступній літературі не знайдено. Це 

зрозуміло: з відомих причин власники нафтовидобувних, нафтопереробних та 

інших підприємств не поспішають оприлюднювати інформацію про пожежі, що 

сталися на них.  

За результатами аналізу відомих літературних джерел можна зробити 

висновок, що в період з 1985 р. до 1995 р. пожежі в резервуарах значно почастішали 

порівняно з періодом 1974-1984 р. р. Однією з причин цього був незадовільний 

технічний стан резервуарів. Згідно з літературними даними, 7 % аварійних ситуацій, 

що виникають під час експлуатації резервуарів, є наслідком конструктивних 

недоробок, а 50 % – наслідком дефектів під час монтажу і виготовлення 

конструкцій резервуарів. Чинні норми, які встановлюють вимоги до конструкцій 

резервуарів, багато спеціалістів вважають застарілими.  

Пожежі, під час яких полум’я поширюється на групу, що складається з двох 

або більшої кількості резервуарів, називають груповими. Статистика свідчить, що 

груповою стає майже кожна четверта пожежа, яка розпочинається в резервуарі для 

зберігання нафти (нафтопродукту). Причинами цього бувають загазованість 

території або поширення полум’я на групу резервуарів внаслідок аварійного 

розтікання палаючої рідини із зруйнованого (такого, на якому стався вибух) 

резервуара під час скипання або викиду нафти (нафтопродукту).  

Гасіння пожеж в резервуарах  

Згідно з літературними даними, більше половини пожеж в резервуарах для 

зберігання нафти і нафтопродуктів було погашено протягом менше ніж 2 год. 

Гасіння більш ніж третини пожеж потребувало доставки додаткової кількості води, 

оскільки її запас в резервуарних парках, згідно з нормами, розраховано лише на 6 

годин гасіння пожежі. Кожна четверта пожежа набувала затяжного характеру і 

закінчувалася у більшості випадків повним вигорянням нафти (нафтопродукту). 

Гасіння пожеж в резервуарах для зберігання нафти і нафтопродуктів стаціонарними 

системами пожежогасіння, призначеними для подавання піни середньої кратності 

на поверхню рідини, в доступній літературі не описано.  

 

4.2. Варіанти гасіння пожеж на танкерах 

Пожежі у вантажних танках 

Гасіння пожежі в танках починають із включення в роботу суднових систем 

протипожежного захисту з таким розрахунком, щоб вогнегасні речовини 

подавалися в палаючий і суміжні танки. Якщо горять кілька танків, усі сили і засоби 

необхідно сконцентрувати на гасіння того з них, вогонь який більш всього загрожує  

суміжним танкам. 



 

     

НУЦЗУ. 2. 16.02.16. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     
49 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

Одночасне гасіння декількох танків можливо при участі систем 

пожежегасіння танкера, пожежних судів, судів, обладнаних для гасіння пожеж 

повітряно-механічною піною. Одночасно з подачею піни на гасіння пожежі, 

необхідно робити охолодження водою стінок палаючого і суміжних з ним танків  

через зрошувальну систему танкера, а також водяними струменями. 

Під дією променистої енергії палаючого танка в суміжних непалаючих танках 

можуть утворитися вибухонебезпечні газові суміші, здатні вибухати навіть у 

герметичних танках. Тому бажано, щоб у непалаючих танках з нафтою 

концентрація насичених пар у газовому просторі була вище верхньої 

концентраційної межі поширення полум'я щоб уникнути вибуху. 

Крім охолодження палаючого і суміжних танків, а також пінної атаки, 

необхідно вести спостереження за температурою в товщі нафти і наявністю води на 

дні танків. Треба мати на увазі, що сира нафта найбільш піддана скипанню і викиду. 

Якщо замічені явні ознаки можливого викиду, то треба негайно відвести людей від 

палаючого танка, щоб уникнути поразки палаючою рідиною. 

Велике значення  для гасіння пожежі має рівень нафтопродуктів у палаючому 

танку: чим він вище, тим легше гасити пожежу. При низькому рівні палаючої нафти 

створюється погроза швидкої деформації, і руйнування верхньої частини танка 

через його перегрів.  

Тому, при виникненні пожежі в такому танку, необхідно одночасно з гасінням 

негайно приступити до його охолодження водяними струменями по всьому 

периметрі вище рівня палаючої рідини, тому що пари нафтопродуктів, стикаючись з 

розпеченими конструкціями, можуть не тільки повторно займатися, але також і 

повторно вибухати як у палаючому, так і в сусідніх танках. При необхідності 

палаючий нафтопродукт можна підняти на водяну подушку. 

При організації пінної атаки варто мати на увазі, що при розриві  вибухом 

палуби стаціонарні суднові засоби пожежогасіння, підведені безпосередньо до 

палаючого танку, можуть бути виведені з ладу. У цьому випадку розрахункова 

кількість вогнегасної речовини (піни) подається в палаючий танк за допомогою 

пінних стволів, переносних піногенераторів чи лафетних стволів. У суміжні танки 

також варто нагнітати піну чи вуглекислоту. Якщо ці системи не працюють, суміжні 

танки варто заповнити паром. Вилучені від місця пожежі танки по можливості 

рекомендується цілком запресувати водою і не витрачати на них піну і вуглекислий 

газ. 

Для пінної атаки використовують всі уцілілі суднові пінні установки. Якщо 

таких виявиться недостатньо, у розрахунок включають пінні установки пожежних 

судів, буксирів, обладнаних системами пінного пожежегасіння, і берегових 

пожежних команд, що беруть участь у гасінні пожежі. Пінна атака проводиться 
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тільки по команді керівника гасіння пожежі, коли забезпечено необхідний запас 

піноутворювача  і необхідна інтенсивність подачі піни. 

Піна повинна на початку гасіння вводиться з однієї сторони танка, тому що 

вона, будучи легше нафтопродуктів, буде постійно покривати їхню палаючу 

поверхню рівним шаром, розтікаючись по ній поки не досягне іншої сторони танка і 

не згасить весь вогонь. Треба уникати при цьому перемішування піни, щоб не 

порушити її суцільний шар на поверхні нафтопродуктів. Цього можна досягти, 

направляючи струмінь піни в яке-небудь вертикальне перебирання, що знаходиться 

в сусідстві з вогнем. Одночасне застосування піни і розпиленої води неприпустимо. 

Нафтопродукти, що горять довгий час, не можна гасити водяним струменем, 

тому що вони встигають інтенсивно прогрітися на велику глибину і не можуть бути 

швидко охолоджені до температури, у якій припиняється паротворення палаючих 

нафтопродуктів. Крім того, використання водяного струменя в цьому випадку може 

розплескати палаючі нафтопродукти на сусідні ділянки чи сприяти переливанню їх 

через край. Таке явище може виникнути при перемішуванні нафтопродуктів, 

викликаному сильним кипінням води, що потрапила в нафтопродукти. 

Якщо вся поверхня палаючих нафтопродуктів доступна для обробки, то 

водяний туман і водяний струмінь можуть бути використані для гасіння спалахів 

палаючих нафтопродуктів, якщо вони не горіли тривалий час і не встигли добре 

прогрітися. Поверхня нафтопродуктів буде швидко передавати теплоту крапелькам 

водяного туману, що мають велику теплоємність і сховану теплоту паротворення.  

Тому полум'я може бути погашено водяним туманом, що рухається вперед, чи 

водяним струменем через усю ширину палаючої поверхні. Ця технологія гасіння 

палаючих нафтопродуктів відома як «прогресивне охолодження». Цей спосіб 

застосовують тільки для гасіння пальних рідин. 

Іноді гасіння утрудняється тим, що рівень нафтопродуктів знаходиться дуже 

низько чи його поверхня частково перекрита звисаючими зруйнованими частинами 

палуби і перебирань. У цьому випадку гасіння пожежі може бути більш успішним, 

якщо скоротити відстань між поверхнею нафтопродуктів і рівнем подачі піни.  

Для цього в корпусі танкера можна прорізати вікна на 1 м вище дзеркала 

нафтопродуктів і ввести через них пінні стволи. Але цей спосіб має багато 

недоліків, які полягають у тому, що різання вікон в таких умовах є вкрай 

трудомісткою роботою і, крім того, прорізані в корпусі судна вікна підсилюють 

горіння і підвищують температуру усередині танка в результаті підсмоктування 

повітря через ці вікна. Цей спосіб може застосовуватися тільки тоді, коли пінна 

атака зверху не дає позитивних результатів і передбачена можливість швидкого 

закриття вікон, якщо гасіння виявиться неефективним. 
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Після ліквідації пожежі у вантажних танках подачу піни і їхнє охолодження 

не слід припиняти відразу. Необхідно ретельно перевірити, чи не залишилися 

непокритими піною окремі місця нафтопродуктів, і чи немає іскор на внутрішній 

стороні перебирань і корпуса судна в місцях сажових нальотів, що може привести 

до поновлення пожежі. 

Після закінчення гасіння пожежі в цьому місці виставляють вахтових із 

засобами пожежегасіння, підготовленими до негайної дії на випадок повторного 

загоряння. 

Кращий профілактичний засіб для попередження пожежі усередині 

вантажних танків – заповнення їх інертними газами на всіх стадіях роботи танкера: 

навантаженню, морському переході, вивантаженні, баластуванні і мийці танків. 

Пожежі, зв'язані з розливом нафтопродуктів.  

Пожежі на нафтових судах, що виникають від розливу нафтопродуктів, 

найчастіше бувають під час виробництва вантажних операцій. Розлив 

нафтопродуктів на палубу танкера, причал і в море може трапитися при розриві 

вантажного шланга, ушкодженні вантажного трубопроводу на судні і на березі, 

переливі нафтопродуктів з вантажного танка через оглядовий люк, чи горловину 

відкриту замірну трубку під час навантаження. При таких обставинах досить однієї 

іскри, щоб виникла пожежа. 

Ушкодження корпуса танкера, що супроводжуються витіканням 

нафтопродуктів і виникненням пожежі, можливо при зіткненні танкера з іншим  

судном чи при навалі танкера на  причал або інше портове спорудження, а також 

при проходженні танкера в льодах. 

Витікання нафтопродуктів з ушкодженого корпуса танкера може відбуватися 

після вибуху пар нафтопродуктів в одному чи декількох вантажних танках. 

Горіння нафтопродуктів, що випливають у виді струменя з пробоїни в корпусі 

танкера, відрізняється безупинним наростанням кількості нафтопродуктів і площі, 

охопленої пожежею на судні й у морі. Величина потоку нафтопродуктів, що 

викидаються, завжди залежить від площі ушкодження і від тиску, під дією якого 

викидається нафта. Чим більше ушкодження і чим вище тиск, тим більше 

викидається рідини і тем більше площа, охоплена горінням. 

Горіння нафтопродуктів на вантажній палубі, на причалі, у якого стоїть 

танкер, і на воді у борта танкера створює реальну небезпеку поширення вогню на 

нафту, що знаходиться у вантажних танках, і на інші суднові приміщення. Якщо 

навіть корпус танкера буде цілий і всі отвори закриті, то палаючі на  палубі чи на 

воді нафтопродукти можуть передати через корпус судна достатню кількість тепла 

для запалення парів нафтопродуктів, що знаходяться у вантажних танках. 
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При пожежі, що виникла на палубі від переливу вантажу з танка, чи від 

розриву шланга, чи від течі у вантажному трубопроводі, необхідно в першу чергу 

перекрити доступ пального на палубу. Для цього варто негайно припинити вантажні 

операції, перекрити всі суднові і берегові клінкети на вантажних трубопроводах. 

Для попередження улучення вогню у вантажні танки необхідно закрити всі 

оглядові люки, замірні трубки й інші отвори. 

При гасінні палаючої рідини застосовуються пінні переносні чи лафетні 

стволи, які подає  пожежне судно, вогнегасники, пісок, водяний туман або 

розпилена вода. Для попередження поширення вогню по судну необхідно 

інтенсивно охолоджувати водою палуби, надбудови, перебирання і перехідної 

місток. Якщо боротьба з палаючими нафтопродуктами на палубі всіма наявними 

способами не дає результату, повинні бути використані водяні струмені, щоб змити 

палаючі нафтопродукти за борт. 

При викиді палаючих нафтопродуктів за борт необхідно, якщо є така 

можливість, негайно вивести танкер з палаючої зони на чисту воду або, якщо у 

цьому місті є течія, стати на якір таким чином, щоб палаючий нафтопродукт 

відносило нею від судна, або дати машині малий, задній чи передній хід, щоб 

нафтопродукти інтенсивніше відносило течією від борта танкера. 

Пожежа поблизу танкера. 

Якщо пожежа виникла на березі чи на борту іншого судна, що знаходиться 

поблизу танкера, необхідно оголосити пожежну тривогу і приготувати до дії всі 

протипожежні засоби. До капітана палаючого судна повинний бути посланий 

зв'язковий із пропозицією допомоги в гасінні пожежі. Якщо виявиться, що допомога 

необхідна, частина екіпажа на чолі з одним з командирів з відповідними засобами 

гасіння пожежі направляється на палаюче судно. 

Усі вантажні, баластові, бункерні, дегазаційні роботи і роботи з мийки танків 

повинні бути припинені і всі танкові горловини й отвори, світлові люки насосного і 

машинного відділень, ілюмінатори і зовнішні двері всіх суднових приміщень 

повинні бути закриті. Як тільки вантажні операції і бункерування будуть зупинені, 

необхідно закрити всі клінкети, включаючи прийомні, і віддати берегові вантажні і 

бункерні шланги. Головна машина повинна бути готова до негайної дії. 

Якщо вітер дме на танкер з боку пожежі, а той не може залишити свого місця, 

необхідно включити зрошення палуби і зрошувати суднові надбудови з водяних 

лафетних стволів або пожежних рукавів, що подають з інших пожежних судів, 

катерів. 

Якщо палаючі на воді нафтопродукти наближаються до танкера, що стоїть і за 

якимись причинами не може знятися з якоря і піти від небезпеки, для їхньої 

затримки застосовують бони, водяні струмені пожежних стоволів з пожежних судів 
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і інших портових катерів, а також з танкера. Одночасно необхідно застосувати піну 

для гасіння палаючих на воді нафтопродуктів і покриття піною вантажної палуби. 

Звичайно палаючі на поверхні моря нафтопродукти гасять водою. Для їхнього 

гасіння використовують пожежні судна і катери з подачею водяних компактних 

струменів від лафетних стволів і звичайні портові судна, оснащені лафетними і 

ручними стволами. Гасіння палаючого шару зводиться до того, щоб за допомогою 

водяних струменів одержати непалаючу водонафтову емульсію зі змістом води в ній 

вище 8%. У результаті такого перемішування палаюча рідина охолоджується водою, 

виділення пальних парів припиняється чи різко зменшується і горіння 

припиняється. 

 

4.3 Прогнозування розвитку можливої пожежі 

Пожежа в резервуарі в більшості випадків починається з вибуху 

пароповітряної суміші, що утворюється під покрівлею резервуара. На можливість 

виникнення вибухонебезпечних концентрацій всередині резервуарів суттєво 

впливають фізико-хімічні властивості нафти та нафтопродуктів, що в них 

зберігаються, конструкція резервуара, технологічні режими експлуатації, а також 

кліматичні і метеорологічні умови.  

Розвиток пожежі в обвалуванні характеризується швидкістю поширення 

полум’я поверхнею розлитого нафтопродукту, яка складає близько 0,05 м/с для 

рідин, що нагріті до температури, яка нижча за температуру їх спалаху, і перевищує 

0,5 м/с для рідин, що нагріті до температури, яка вища за температуру їх спалаху.  

Після 10-15 хвилини впливу полум’я відбувається вихід з ладу вузлів 

керування корінними засувками і хлопавками, розгерметизація фланцевих з’єднань 

технологічних трубопроводів, порушення цілісності конструкцій резервуара, може 

статися вибух у резервуарі. 

Пожежі на естакадах супроводжуються вибухом автомобільних цистерн і 

зливних колекторів, при яких можливо викид продукту на великі відстані, що 

значно збільшує площу пожежі. Швидкому розповсюджено пожежі на естакаді 

сприяють також велика кількість нафтопродуктів, що знаходиться в цистернах, 

колекторах і трубопроводах, підвищена забрудненість нафтопродуктами цистерн та 

зливо- наливних пристроїв. Наявність перехідних галерей на території естакад. 

Спінювання може відбутися приблизно через 60 хвилин після початку горіння 

при вмісті вологи в нафті (нафтопродукті) більше 0,3%. Спінювання також може 

статися в початковий період пінної атаки при подаванні піни на поверхню горючої 

рідини, температура якої перевищує 1000С. 
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Під час горіння рідини на верхньому рівні наливу може статися перелив 

спіненої маси через борт резервуара, що створює загрозу людям, збільшує 

небезпеку деформації стінок резервуара, що горить, і переходу вогню на сусідні 

резервуари та споруди.  

Викид нафти та темних нафтопродуктів з резервуара, що горить, відбувається 

тоді, коли гомотермічний шар горючої рідини досягає поверхні шару донної 

(підтоварної) води. 

Характерними шляхами розповсюдження пожежі в резервуарному парку 

можуть бути: дихальна арматура; розлиті нафтопродукти; горючі паро-

газоповітряні суміші, що виникають при загазованості території; трубопроводи. 

Характерними шляхами розповсюдження пожежі на естакадах можуть бути: 

зливні колектори; поверхня розлитого нафтопродукту; паро-, газоповітряна суміш 

(хмара).  

Розповсюдження пожежі в насосній станції відбувається: по поверхні 

горючих рідин, що розлилися; по пароповітряній хмарі; по трубопроводам 

виробничої каналізації. 

 

4.4 Визначення найнебезпечнішого місця виникнення пожежі 

Для того, щоб визначити найнебезпечнішу ділянку технологічного процесу та 

найвірогідніше місце виникнення пожежі, необхідно спочатку проаналізувати 

ймовірність виникнення пожежі саме там, де вона зможе викликати складнощі в її 

ліквідації, або ж завдати шкоди здоров’ю людей.  

Для даної кваліфікаційної роботи таким об’єктом є сталевий вертикальний 

резервуар РВС-400 №1 з номінальним об’ємом 400 м3, що знаходиться на 

промисловій площадці №2. Припустимо, що під час забору проб з резервуару, 

робітниками були порушенні правила пожежної безпеки при проведенні таких 

робіт, а саме – застосовувався інструмент, який при ударі викликає появу 

фрикційних іскор, внаслідок чого сталося займання пароповітряної суміші.  

Поширення вогню по дзеркалу легкозаймистої рідини проходить дуже 

швидко. На момент прибуття першого підрозділу вогнем охоплено резервуар РВС-

400 №1  ємністю 400 м3 без розливу нафтопродукту в обвалування. 

Охолодженню підлягають резервуари, що горять, по всьому колу та сусідні по 

напівколу, зі сторони палаючого резервуару. Сусідніми вважаються резервуари, які 

розміщені від резервуару, що горить, в межах двох нормативних розривів. 

Нормативними вважаються розриви, що дорівнюють 1,5 діаметру більшого 

резервуару з стаціонарною покрівлею з числа резервуарів в групі. 
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Охолодження потребують резервуари РВС-400 №2, РВС-400 №4, РВС-400 

№5.  

 

4.5 Розрахунок необхідної кількості сил і засобів для гасіння пожежі 

Пожежа виникла в резервуарі РВС-400 №1  діаметр резервуара 8,53 м, висота 

– 7,45 м, площа дзеркала пального 57,12 м2.  

Інтенсивність подачі 6%-го розчину піноутворювача «Сніжок-1» згідно 

Довідника КГП складає 0,08 л/(м2×с). 

Згідно Довідника КГП при пожежах наземних резервуарів з стаціонарним 

дахом за розрахункову площу гасіння приймають площу горизонтального перерізу 

резервуару, незалежно від наявності або відсутності автоматичної системи гасіння 

пожежі: 

Площа гасіння пожежі:  2

п 12,57S м  

Sгас=Sпож=57,12 м2 

Необхідну витрату 6% розчину на гасіння пожежі визначаємо за формулою: 

;57,408,012,57 









с

л
ІSQ ПT

 
І-інтенсивність подачі 6% розчину при гасінні пожеж повітряно-механічною 

піною (відповідно табл. 2.5 «Довідника КГП» для нафтопродуктів в резервуарах з 

температурою спалаху менше 28 С становить 0,08 л/м2с). 

Необхідну кількість ГПС-600 на гасіння пожежі визначаємо за формулою: 

 ствол
q

Q
N

ГПС

T
ГПС 1

6

57,4

600

600 




; 

Виходячи з оперативно-тактичних міркувань додатково залучаємо 1 ГПС-600 

на гасіння пожежі в резервуарі №1. 

Необхідна кількість автодрабин з розрахунку, що на кожний з них буде 

встановлено гребінка на два ГПС-600, визначаємо за формулою: 

 аавтодрабин
N

N ГПС
ПП 1

2

2

2

600  

 
Визначаємо необхідний запас піноутворювача.  

Відповідно до наказу МНС України від 16.02.2004 року№ 75 «Про 

затвердження Інструкції щодо гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та 

нафтопродуктами» (НАПБ 05.035-2004) розрахунковий час подавання піни 

рекомендується приймати не менше 50 хв – у разі гасіння нафти та нафтопродуктів 

з температурою спалаху 28 градусів і нижче та рідин, які нагріті до температури 

вищої за температуру спалаху (розрахунковий час подавання піни прийнято на 
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основі результатів аналізу гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та 

нафтопродуктами і закордонних норм застосування пінних засобів (NFPA)) 

Необхідний об’єм піноутворювача визначаємо за формулою: 

 ;64803605036,026036,0 ...600 лКNV згасГПСПУ   
 

На складах нафти та нафтопродуктів повинен бути 100% резерв 

піноутворювача, який може використовуватись для пересувних установок. 

На території нафтобази відповідно до правил пожежної безпеки в Україні 

(ППБвУ, пункт: 7.10.2.14, пункту 7.2.17 ВБН В. 2.2.-58.1-94 ), створено необхідний 

запас піноутворювача «Сніжок 1» (об’ємом 2000 л), якого, як виявилось за 

розрахунками, недостатньо для гасіння пожежі в резервуарі №1. 

Витрати води на гасіння пожежі визначаємо за формулою: 

;28,11264,5600600.. 







 

с

л
NQQ ГПС

води

ГПСпотргас

 
Необхідну кількість ручних пожежних стволів (РС-70) на охолодження 

резервуарів визначаємо за формулами: 

а) на охолодження резервуару, що горить, згідно таблиці 33 ВБН В. 2.2.-58.1-

94: 

 ;1
4,7

53,88,08,0
.. ствол

q

D
N

ствола

рез

охолств 







 
Виходячи з вимог пункту 5.5.3 наказу МНС України №75 від 16.02.2004 

«Інструкція щодо гасіння пожеж у резервуарних парках із нафтою та 

нафтопродуктами» додатково залучаємо 2 стволи РС-70 на охолодження 

резервуару, що горить. 

б) на охолодження сусідніх резервуарів ( №2, №4, №5), згідно до таблиці 33 

ВБН В. 2.2.-58.1-94 з врахуванням інтенсивності на створення водяної завіси для 

захисту дихальних клапанів: 

 ;2
4,7

07,16
"."

...1

.. ствол
q

Q
N

Аст

ствола

срох№

охолств 

 

;07,164,078,265,035,0 .

......... 









с

л
IРnQ вод

срезохсрезрезсрох

 
Оскільки, кількість стволів визначається розрахунком, виходячи з 

інтенсивності подавання води на охолодження, але не менше трьох для резервуара, 

що горить, і не менше двох для резервуара, що не горить, то приймаємо кількість 

стволів РС-70 на охолодження резервуару, що горить 3, а для резервуарів, що не 

горять (РВС- 400 №2, №4) по 2 ствола РС-70. Враховуючи оперативну обстановку 

та складність розміщення резервуарів у групі - на охолодження РВС- 400 №5 

подаємо 1 ПЛС-20 П. Тобто, загальна кількість стволів на охолодження становить 7 
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стволів РС-70 та 1 ПЛС-20П та 1 ствол РС-70 для захисту автодрабини під час 

проведення пінної атаки. 

Загальні необхідні витрати води на захист резервуарів визначаємо за 

формулою: 

;2,824,712314,77. .

.

205

.

4,2,1

.. 
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А

ств

№

охолствпотрзах

 Загальну необхідну витрату води визначаємо за формулою: 

;44,9324,112,82..... 









с

л
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Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній  визначаємо за 

формулою:  

19
20

4052,1

20

6022,1

20

2,1











ln
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Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, 

яка, як правило, не перевищує 30 м. 

16
20

3092,1

20

2,1
. 







ln
N р

 
Отже, загальна кількість напірних рукавів для прокладання магістральних 

ліній становить 19 шт. діаметром 77 мм. 

Для прокладання робочих рукавних ліній необхідно 16 рукавів діаметром 66 

мм. 

Кількість пожежних автомобілів приймаємо із розрахунку, що один 

автомобіль (АЦ) може забезпечити роботу п’яти стволів ГПС-600, або п’яти стволів 

РС-70: 

а) на гасіння пожежі: 

)(1
5

2

5

600 автомобіль
N

N ГПС
ПА  

 
б) на охолодження (захист): 

)(2
5

8

5

""

. автомобілі
N

N
Аст

ств
ПА 

 

)(1
1

1

1

20

. автомобіль
N

N
пПЛС

ств
ПА 



 
З тактичних міркувань, для забезпечення роботи 2-х стволів ГПС-600 

приймаємо 1 автомобіль. 

Загальну кількість пожежних автомобілів визначаємо за формулою:  

 автомобіліNNN зах

ПА

гас

ПА

заг

ПА 431   
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Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних  на позиціях ствольників та підствольників по 

охолодженню палаючого резервуару, по охолодженню трьох сусідніх резервуарів, 

по створенню резервних стволів, кількості людей, які контролюють роботу насосно-

рукавних систем: 

 особиNNNNN розгзахствохолствгассо 24142128121222 ../ 
 

Кількість відділень на основних пожежних автомобілях загального 

призначення (АЦ) визначаємо за формулою: 

 відділень
N

N со
від 6

4

24

4
. / 

 
Відповідність підвищеного номеру виклику: 

Таким чином, для ліквідації пожежі необхідно 6 відділень в повному складі на 

основних пожежних автомобілях загального призначення (АЦ), 1 одиниця 

спеціальної техніки (АД). 

Оскільки існуючою оперативною карткою пожежогасіння на даний об’єкт 

передбачено виклик № 2, за яким до місця пожежі направляються сил і засоби в 

кількості 3 відділень на основних пожежних автомобілях загального призначення 

(АЦ), тому необхідно при розвитку пожежі за даних умов: підняти номер виклику 

до № 3, додатково залучити 1 одиницю спеціальної техніки (АД-30). 

 

4.6 Розташування сил і засобів 

41 ДПРЧ 1 ДПРЗ 

з охорони АТ 

«Одеській 

припортовий 

завод» 

АЦ-

40(432921)63Б.02 

1-ше відділення 

Встановлює АЦ на ПВ V=2000 м3, 

прокладає магістральну лінію, через РТ-

80 подає 3 стволи РС-70 на охолодження 

палаючого резервуару № 1 РВС-400. 

Після прибуття додаткових сил та 

засобів за підвищеним номером виклику, 

подає 1 ствол РС-70 на охолодження 

палаючого резервуару № 1 РВС-400 від 

РТ-80 2-ї магістральної лінії  

АЦ-40(131)137А 

2-ге відділення 

Встановлює АЦ на ПВ V=2000 м3, 

прокладає магістральну лінію, через РТ-

80 подає 2 стволи РС-70 на охолодження 

сусіднього резервуару № 2 РВС-400. 

Після прибуття додаткових сил та 

засобів за підвищеним номером виклику, 

приєднує свою магістральну лінію до АЦ 
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1-го відділення 1 41 ДПРЧ та продовжує 

подавати 2 стволи РС-70 на охолодження 

сусіднього резервуару № 2 РВС-400. 

АД-

30(131)ПМ506 

відділення 

Встановлює АД-30 біля обвалування з 

навітряного боку, резервний особовий 

склад 41 ДПРЧ встановлює два ГПС-600 

з гребінкою та проводить заходи по 

підготовці до пінної атаки. 

АЦ-40(131)137А 

 

Встановлює АЦ на ПВ V=2000 м3, 

прокладає магістральну лінію, через РТ-

80 подає 2 стволи РС-70 на охолодження 

сусіднього резервуару № 4 РВС-400. 

Після прибуття додаткових сил та 

засобів за підвищеним номером виклику, 

резервний особовий склад 41 ДПРЧ 

прокладає другу магістральну лінію, 

через РТ-80 подає 1 ствол РС-70 на 

захист автодрабини під час проведення 

пінної атаки. 

ДПРЧ-39 АЦ-40(131)137А 

 

Встановлює АЦ на ПВ V=2000 м3, подає 

1 лафетний ствол ПЛС-20П на 

охолодження сусіднього резервуару № 5 

РВС-400.  

ДПРЧ-5 АЦ-40(130)63Б Встановлює АЦ в резерв. Проводить 

заходи по підготовці до пінної атаки, 

прокладає рукавну лінію від АЦ другого 

відділення 41 ДПРЧ до АД-30 

ДПРЧ-26 АЦ-40(130)63Б 

 

Встановлює АЦ в резерв. Працює на РТ-

80, контролює роботу насосно-рукавних 

систем. 
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4.7 Рекомендації керівнику гасіння пожежі та посадовим особам 

штабу на пожежі 

Штаб повинен розміщуватися з навітряного боку, за межами зони активного 

впливу променистої енергії. Місце розміщення оперативного штабу повинно 

забезпечувати добру видимість резервуара, що горить і сусідніх резервуарів. 

З моменту прибуття встановити зв’язок з адміністрацією. 

Організувати проведення розвідки в кількох напрямках. 

Під час розвідки пожежі, крім виконання загальних задач, що викладені в 

Статуті дій у надзвичайних ситуаціях, необхідно визначити: 

- тривалість пожежі в резервуарі до моменту прибуття пожежних 

підрозділів; 

- наявність “кишень”, витоків; 

- вплив температури на сусідні резервуари та необхідність їх охолодження;  

- працездатність дихальної арматури та необхідність її захисту; 

- можливість спінювання і викиду нафтопродукту; 

- місця установки пожежних автоцистерн, автопідіймачів, генераторів піни, 

лафетних стволів; 

- необхідність і можливість відведення води з обвалування та її повторного 

використання для охолодження резервуарів; 

- необхідність і можливість відкачування донної води з резервуара, що 

горить. 

Організувати оперативний штаб пожежогасіння і відповідальних осіб за 

техніку безпеки. 

Негайно організувати потрібне охолодження резервуара, що горить, і 

сусіднього з ним. Справні стаціонарні установки піногасіння, що містяться на 

резервуарах, необхідно застосувати у першу чергу.  

Організувати підготовку пінної атаки: 

- зосередження необхідних сил і засобів та підготовку пінної атаки слід 

проводити в короткий термін. КГП особисто контролює підготовку до пінної 

атаки, визначає місця установки техніки для подавання піни, перевіряє 

правильність розрахунків для проведення пінної атаки;  

- запас піноутворювача дорівнює потрійному запасу піноутворювача, 

необхідного для забезпечення подавання піни протягом розрахункового часу 

її подавання; 

- для подавання піни на гасіння пожежі через борт резервуара необхідно 

застосовувати пожежну автодрабину споряджену гребінкою з патрубками для 

приєднання піногенераторів типу ГПС-600; 
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- для введення техніки в обвалування необхідно створити прохід в обвалуванні 

та насип майданчиків із щебеню, для встановлення техніки; 

- при роботі техніки і особового складу в зоні обвалування необхідно 

забезпечити виконання вимог безпеки праці. Особовий склад повинен бути 

проінструктований; 

- техніку для подавання піни в резервуар необхідно встановлювати з 

навітряного боку. Потрібно провести ретельну перевірку зібраної схеми 

подавання піни, перевірити роботу техніки та візуально визначити якість піни. 

Визначення якості піни робиться при відведеній гребінки з піногенераторами 

в бік від резервуара, що горить. Якщо протягом 2-3 хв не можна отримати 

якісної піни, належить з’ясувати причини і усунути їх. Підведення стріли 

підйомника з піногенераторами до борта резервуара і подавання піни в 

резервуар повинно здійснюватися тільки після отримання якісної піни (стріла 

підйомника з піногенераторами повинна знаходитися вище стінки резервуара 

не менше ніж на 0,5 м);   

- необхідно передбачити один лафетний або ручний ствол для захисту 

пожежної техніки та стріл з піногенераторами під час проведення пінної 

атаки; 

- якщо протягом 15-20 хвилин, після початку подавання піни, інтенсивність 

горіння не зменшується або залишається стабільною після певного її 

зниження, то належить припинити подавання піни і з’ясувати причини; 

- якщо внаслідок подавання піни протягом розрахункового часу її подавання 

має місце поступове зниження інтенсивності горіння, але гасіння не 

досягнуто, слід продовжувати подавання піни в резервуар, що горить, не 

зменшуючи інтенсивність подавання робочого розчину; 

- горіння нафтопродукту на фланцевих з’єднаннях, вузлах керування засувками 

належить ліквідовувати за допомогою лафетних або ручних стволів; 

- одночасно з ліквідацією горіння, спільно з адміністрацією об’єкта необхідно 

вжити заходів щодо припинення витікання рідини з резервуара або 

трубопроводів шляхом перекриття найближчих до аварійної ділянки засувок і 

хлопавок. Ефективним прийомом для ліквідації горіння рідини, що витікає з 

пошкоджених засувок трубопроводів, фланцевих з’єднань, є закачування води 

(при наявності такої можливості) до пошкодженого трубопроводу; 

- у випадку пожежі в обвалуванні сусідніх резервуарів та при інтенсивному їх 

нагріванні від променистої енергії пожежі доцільно подати піну всередину 

резервуарів за допомогою стаціонарних систем пожежогасіння, якщо вони 

непошкоджені вибухом і знаходяться в робочому стані, чи пересувної 

пожежної техніки. 
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Встановити чіткий контроль за поведінкою будівельних конструкцій 

резервуарів. Організувати охолодження резервуара, що горить, сусідніх резервуарів, 

комунікацій та запірної арматури резервуара (корінні засувки, пробовідбірні, 

дренажні, зачисні). Забезпечити спостереження за станом резервуара, що горить, і 

сусідніх резервуарів, їх герметичністю, наявністю та можливістю утворення 

“кишень”, особливістю поведінки конструкцій, станом комунікацій і засувок на 

ділянці пожежі. 

Одночасно з організацією гасіння пожежі (у випадку загрози руйнування 

резервуара, що горить) зібрати допоміжну техніку (бульдозери, самоскиди, 

екскаватори, скрепери), забезпечити доставку піску, гравію, ґрунту, організувати 

роботи зі спорудження загороджувальних насипів і каналів для обмеження розмірів 

можливого розтікання рідини. Створити другий кордон захисту з установкою 

пожежних автомобілів на віддалені джерела водопостачання з попереднім 

розгортанням у бік резервуара, що горить. 

Організувати через адміністрацію відключення електромережі в місцях 

роботи особового складу. 

Після припинення горіння продовжити подавати піну 3-5 хв. для 

попередження повторного займання нафтопродукту. При цьому необхідно 

слідкувати, щоб вся поверхня нафтопродукту була вкрита піною. Охолодження слід 

продовжувати до повного вистигання резервуара. 

Організувати оперативні дільниці, назначити начальників оперативних 

дільниць, визначити сили і засоби, що їм підпорядковуються. 

Рекомендації начальнику штабу на пожежі 

Вжити заходів по відключенню енергопостачання для чого включити до 

складу оперативного штабу представників адміністрації об’єкту. 

Викликати до місця пожежі служби міліції, швидкої допомоги. 

Встановити надійний зв’язок між оперативним штабом, КГП, НТ, НОД. 

До складу штабу включити представників оперативних служб міста. 

Організувати освітлення місця пожежі, оперативних дільниць та шляхів 

евакуації. 

Створити резерв сил та засобів. 

Одержати від КГП завдання на розташування сил і засобів. 

Вивчити обстановку на пожежі шляхом організації безперебійної розвідки і 

отримання даних від начальників ОД. 

З’ясувати наявність і стан виробничої та повеневої каналізації оглядових 

колодязів та гідрозатворів. Можливість відкачування або випуск нафтопродуктів із 

резервуарів і можливість заповнення їх водою або паром. 
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При необхідності додатково викликати сили і засоби, забезпечити передачу 

наказів КГП керівникам підрозділів. 

Постійно доповідати КГП результати розвідки і отримані дані з обстановки в 

ході гасіння пожежі. 

Передавати дані про пожежу на ОКЦ. 

Вести оперативну документацію штабу, використовуючи для цього 

зв’язківців. 

При тривалій роботі на пожежі організувати харчування і зміну особового 

складу. 

Організувати тісний зв’язок з представниками адміністрації. 

 Встановити спостереження за роботою рукавних ліній і можливого 

виконання заміни пошкоджених рукавів. 

Рекомендації начальнику тилу 

Організувати зустріч і розстановку пожежних автомобілів, подачу потрібної 

кількості стволів.  

Через ОКЦ встановити зв’язок із спецслужбами міста. 

Організувати дозаправку пожежних автомобілів паливно-мастильними 

матеріалами та піноутворювачем. Взимку визначити приміщення для обігріву та 

відпочинку особового складу. При тривалому гасінні організувати зміну особового 

складу та забезпечити сухим одягом.  

Контролювати витрати та поповнення води в пожежному водоймищі. 

Враховувати роботу працюючої техніки, скласти схему розташування техніки, 

прокладки рукавних ліній. 

Прокласти резервні магістральні лінії до місця пожежі. Забезпечити 

магістральні лінії містками для безперешкодного проїзду автотранспорту.  

 Виставити пости для контролю за роботою насосно-рукавних систем. 

 Рекомендації начальникам оперативних дільниць 

В короткий термін прокласти рукавні лінії і розпочати охолодження 

резервуару. 

Вести постійну розвідку і доповідати КГП про обстановку на оперативній 

ділянці. 

Забезпечити взаємодію між підрозділами, що працюють на його ділянці з 

підрозділами сусідніх ділянок. 

Забезпечити маневрування і швидке перегрупування сил та засобів при зміні 

обставин на ділянці. 

Доповідати КГП або НШ про виконання поставлених завдань і про роботу 

підрозділів на ділянці. 



 

     

НУЦЗУ. 2. 16.02.16. ІтаАРТ. РПЗ 

Лист 

     
64 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

У випадку виникнення небезпеки негайно вивести особовий склад з 

небезпечної зони. 

Рекомендації відповідальній особі за підготовку до пінної атаки 

1. Зосередити на місці ліквідації пожежі розрахункову кількість 

піноутворювача, для чого використовувати допоміжну техніку об’єкта. 

2. Організувати пост заправки автомобілів для піногасіння. 

Провести розташування допоміжної техніки (із запасом ПУ) з обліком 

витрачення вогнегасних засобів. 

Організувати взаємодію з НОД-1 (по охолодженню палаючого резервуара) 

щодо організації водяних завіс для захисту особового складу і технічних засобів від 

теплового впливу під час підготовчих робіт та проведення атаки. 

Рекомендації відповідальній особі за безпеку праці 

Встановлювати пожежну автодрабину таким чином, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинилися в зоні горіння у разі розповсюдження пожежі. 

Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на яке 

видано письмовий дозвіл.  

Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення електроліній 

і електроустановок, а також подачі вогнегасних речовин.   

Під час подавання води та розчину в рукавні лінії підвищувати тиск необхідно 

поступово, щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води 

дозволяється тільки за наказом безпосередніх начальників. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного 

розгортання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій не допускається 

гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих рідин, що виходять 

(витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без узгодження з 

адміністрацією об'єкта. 

 

4.8 Забезпечення безпеки праці особового складу під час гасіння 

пожежі 

Вплив небезпечних факторів пожежі на організм людини 

Пожежа супроводжується низкою притаманних лише їй явищ, котрі 

формують так звані "небезпечні фактори пожежі". Вони становлять реальну загрозу 

життю та здоров'ю людей, що опинились у місці пожежі, знищують і пошкоджують 

будівлі, речі, майно, завдають суттєвої шкоди довкіллю. 
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Температура в кімнаті, де відбувається пожежа, може бути 100°С на рівні 

підлоги й підвищуватися до 600°С на рівні очей дорослої людини. Вдихання такого 

гарячого повітря обпалює легені, висока температура спричиняє займання одягу, 

ушкодження шкіри, слизової оболонки, тобто призводить до термічних опіків. 

Важкість опіку суттєво залежить від площі ураженої поверхні тіла.  

Нестача (знижена концентрація) кисню - це зниження його концентрації під 

час горіння речовин і матеріалів в умовах пожежі.  

У атмосфері міститься близько 21% кисню. Мінімальний безпечний для 

здоров'я людини рівень кисню - 19,5%. За концентрації кисню 15-19% і нижче 

можуть спостерігатися порушення координації рухів та ранні стадії ознак, що 

наведені нижче: 

12-14% - збільшується частота дихання й пульсу, утруднюється сприйняття; 

10-12% - наростає частота дихання, губи синіють, свідомість істотно 

"звужується"; 

8-10% - людина втрачає здатність думати, слабшає, виникає нудота, імовірна 

непритомність; 

6-8% - смерть протягом 6-8 хвилин; 

4-6% - кома через 40 секунд, конвульсії, припинення дихання, смерть. 

Один із головних ефектів нестачі кисню - погіршення свідомості, коли 

людина втрачає здатність міркувати ясно та раціонально, об'єктивно розуміти, що 

відбувається, й приймати адекватні рішення. 

За понижених концентрацій кисню на пожежах утворюється дуже 

небезпечний продукт неповного згоряння вуглецю - оксид вуглецю (СО). 

Дим - це велика кількість найдрібніших частинок незгорілих речовин, що 

зависають у повітрі. Дим активно впливає на слизову оболонку органів дихання, 

викликає сльозотечу, сильний кашель, навіть набряк легенів. Полум'я пожежі 

відзначається яскравістю, але часто дає густий чорний дим, який породжує 

цілковиту темряву всередині приміщень і будівель, що значно ускладнює 

орієнтування людей у просторі, порушує організований рух, збільшує час евакуації 

або робить її неможливою. Під час горіння деяких речовин і матеріалів утворюється 

дуже їдкий дим, який не дає змоги бачити розплющеними очами. Під час пожежі 

дим швидко здіймається вгору. Якщо пожежа сталась у будинку, дим доходить до 

верхніх поверхів, "упирається в стелю" й "розтікається" по приміщеннях. 

Найчастіше під час пожежі люди отримують смертельне отруєння оксидом 

вуглецю (чадним газом), який небезпечний тим, що в 200-300 разів інтенсивніше за 

кисень реагує з гемоглобіном крові. Внаслідок цього кров'яні тільця втрачають 

здатність постачати організм киснем, що спричиняє кисневе голодування, 

порушення координації рухів, депресію. Людина втрачає здатність розмірковувати, 
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її поведінка стає неадекватною - вона втрачає бажання усунути загрозу й не вживає 

заходів для власного порятунку. Ймовірні припинення дихання та смерть. 

Діоксид вуглецю (СО2) може призвести до смерті вже через кілька хвилин за 

відносно великої концентрації (8-10%), яка на пожежах зустрічається досить рідко. 

Однак і за менших концентрацій діоксид вуглецю небезпечний у зв'язку з тим, що 

викликає прискорене дихання, яке, своєю чергою, призводить до збільшення 

поглинання організмом інших токсичних продуктів горіння. Так, за концентрації 

діоксиду вуглецю 2% частота дихання збільшується в 1,1 рази, 6% - в 1,5 рази. 

Хлористий водень (HCl) викликає набряк трахеї та легенів, подразнення очей 

і дихальних шляхів, серйозні пошкодження слизової оболонки. У людини 

з'являються печія у грудях, спазми в горлі, утруднюється дихання. Смерть наступає 

від ядухи. 

Ціанистий водень (HCN), або синильна кислота - найтоксичніша речовина, 

що зустрічається на пожежах. її вплив полягає в припиненні доступу кисню до 

тканин організму, що послаблює серцеву діяльність і заважає диханню. 

 

Заходи щодо забезпечення безпеки особового складу під час гасіння 

пожежі. 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час 

несення служби, гасіння пожеж та ліквідації надзвичайних ситуацій і їх наслідків 

керівний та начальницький склад пожежно-рятувальних підрозділів зобов’язаний: 

вживати заходів до максимального полегшення умов праці та механізації 

трудомістких процесів; забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних 

умовах всього особового складу, який залучений до оперативних дій; вести 

безперервне спостереження особисто та через начальників оперативних дільниць, 

начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу, зміною 

обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам; у 

разі затяжних пожеж своєчасно організовувати зміну працюючих, їх харчування, 

забезпечення питною водою та відпочинок; надавати негайну допомогу потерпілим. 

Пiд час несення служби у внутрішньому наряді особовий склад повинен 

забезпечити: справне утримання обладнання, інвентарю та майна, освітлення 

(аварійне, чергове); дотримання правил безпеки праці та пожежної безпеки в 

приміщеннях і на прилеглих до частини територіях; вільними від сторонніх 

предметів, обладнання та інвентарю шляхи руху особового складу за  сигналом 

тривоги; допуск до спеціального обладнання та технічних засобів лише осіб, які 

визначені наказом начальника структурного підрозділу і мають відповідну 

підготовку та допуск. 
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У разі виявлення несправностей обладнання, інвентарю, систем опалення, 

енергопостачання та зв'язку вжити заходів до їх усунення та доповісти 

безпосередньому начальнику.  

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та інші 

предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами 

(торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа i швидко відійти в бік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків оперативного розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника частини, виходячи з умов забезпечення безпеки i 

місцевих особливостей. Водій перед виїздом має упевнитись, що всі відсіки автомобіля 

зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Забороняється під час посадки пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. Посадка 

вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад оперативного розрахунку 

займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється подавати 

команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу забороняється палити, 

висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на підніжках, крім тих випадків, коли 

це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу, що виїхали на чолі караулу до 

місця виклику, зобов’язані забезпечувати виконання водієм Правил дорожнього 

руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе водій. Вiн 

зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху. Водночас водії 

пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог Правил дорожнього 

руху (крім сигналів регулювальника) з увімкненими спеціальними звуковим та 

світловим сигналами, за умови забезпечення безпеки руху. Забороняється 

користуватися спеціальним звуковим сигналом при прямуванні автомобіля не на 

оперативне завдання i при поверненні в частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 
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У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

Керівник підрозділу, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації 

зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а також 

розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

Пiд час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: прямувати 

один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість швидкого 

розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; відчиняти двері з 

пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду полум'я і розжарених 

продуктів горіння; рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи 

стін з вікнами; входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, 

апарати (посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, 

бактеріологічні, радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією 

об'єкта, дотримуючись рекомендованих правил безпеки; негайно доповідати 

старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, інтенсивне поширення 

горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при 

цьому пожежні автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд 

та інших об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як 

правило, з навітряного боку; обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні 

та короткі шляхи прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та 

інвентарю; постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх 

зосередження на оперативних дільницях i, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки 

всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про їх 

наближення; встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та 

повідомити про них усьому особовому складу. У разі явної загрози вибуху, 

обвалювання, вскипання, викиду i т.ін. негайно подати відповідний сигнал та 

вивести особовий склад у безпечне місце. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 
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Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове  місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного 

розгортання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

 

ВИСНОВОК. В розділі проаналізовано фактори, які здатні вплинути на 

розвиток і гасіння пожежі: особливості розміщення об’єкту, об’ємно-планувальні та 

конструктивні рішення, пожежна навантага, водопостачання. 

Найнебезпечнішим місцем виникнення пожежі є сталевий вертикальний 

резервуар РВС-400 № 1 з номінальним об’ємом 400 м3. 

Площа пожежі рівна площі гасіння (площа поперечного перерізу резервуара) і 

становить 57,12 м.кв. 

Необхідна витрата 6% розчину води та піноутворювача становить 6 л/с, 

фактична 12 л/с. Витрати води на гасіння становлять 11,28 л/с, на захист – 82,2 л/с, 

загальні – 93,44 л/с. 

Розрахувавши геометричні параметри пожежі, ми визначили, що для гасіння 

пожежі резервуару РВС-400 № 1 необхідно 2 стволи ГПС-600, а для його 

охолодження – 3 стволи РС-70. Для охолодження сусідніх резервуарів РВС-400 № 2 

та РВС-400 №4 необхідно подати по два ствола РС-70 на кожен резервуар та 1 

лафетний ствол ПЛС-20П на РВС- 400 №5 .  

Для захисту автодрабини під час проведення пінної атаки подаємо 1 ствол РС-

70. 

Відповідно до наказу МНС України від 16.02.2004 року№ 75 «Про 

затвердження Інструкції щодо гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та 

нафтопродуктами» (НАПБ 05.035-2004) розрахунковий час подавання піни 

рекомендується приймати не менше 50 хв – у разі гасіння нафти та нафтопродуктів 

з температурою спалаху 28 градусів і нижче та рідин, які нагріті до температури 

вищої за температуру спалаху (розрахунковий час подавання піни прийнято на 

основі результатів аналізу гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та 

нафтопродуктами і закордонних норм застосування пінних засобів (NFPA)). Отже, 

необхідна кількість піноутворювача становить 6480 л. 

На території нафтобази створено необхідний запас піноутворювача «Сніжок 

1» (об’ємом 2000 л), якого за розрахунками, недостатньо для гасіння пожежі в 

резервуарі №1. 
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Загальна кількість основних пожежних автомобілів загального призначення 

становить 4 та спеціальних пожежних автомобілів 1 одиниця. 

Мінімальна необхідна кількість особового складу для проведення 

оперативних дій становить 24 особи, кількість відділень на основних пожежних 

автомобілях загального призначення – 6 відділень. 

Оскільки існуючою оперативною карткою пожежогасіння на даний об’єкт 

передбачено виклик № 2, за яким до місця пожежі направляються сил і засоби в 

кількості 3 відділень на основних пожежних автомобілях загального призначення 

(АЦ), тому необхідно при розвитку пожежі за даних умов: підняти номер виклику 

до № 3, додатково залучити 1 одиницю спеціальної техніки (АД-30). 
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ВИСНОВКИ 

 

В бакалаврській роботі розглянуто актуальне питання – забезпечення 

пожежної безпеки об’єктів зберігання нафтопродуктів, а саме морського нафтового 

терміналу «Південний». 

В даний час різко зросла потенційна небезпека для населення і 

навколишнього середовища, розвиток міст і населених пунктів призвів до того, що 

значна кількість нафтобаз виявилися розташованими в їх межах і являє собою 

постійну екологічну та соціальну загрозу; частота виникнення пожеж в резервуарах 

в даний час складає 0,006 в розрахунку на одну одиницю протягом року; кожна 

друга установка автоматичного гасіння пожеж має несправності, а понад 35% з них 

знаходяться в непрацездатному стані; стаціонарні установки гасіння піною 

середньої кратності морально, а на багатьох об'єктах і фізично, застаріли. 

Таким чином, проблема забезпечення стійкості резервуарів в умовах 

надзвичайних техногенних ситуацій має, принаймні, два найважливіших науково-

практичних аспекти: по-перше, це - незадоволена потреба в достовірних методах 

оцінки фактичного і прогнозованого рівнів їх небезпеки, які б гарантували 

забезпечення нормативного рівня пожежної безпеки; по-друге, це - відсутність 

високоефективних попереджувальних способів захисту елементів конструкції від 

пожеж та їх небезпечних супутніх факторів, можливість їх застосування на будь-

якому етапі життєвого циклу резервуару. 

Підприємства зберігання нафти і нафтопродуктів є об'єктами підвищеної 

пожежної небезпеки. Забезпечення безпеки резервуарного зберігання запасів нафти 

і нафтопродуктів має суттєве економічне та оборонне значення для нашої держави. 

Найбільший відсоток аварій виникає через руйнування технологічних 

комунікацій (трубопроводів, технологічних з’єднань, запірно-пускової арматури, 

тощо), насосних станції для перекачування горючих рідин і газів, ємкісних апаратів. 

Наслідками аварій на об’єктах зберігання нафтопродуктів є: розливи 

нафтопродуктів; пожежі проливів нафтопродуктів; пожежі і вибухи в резервуарах; 

горіння парів бензину в відкритому просторі при високих температурах в літній 

період; «вогняні кулі» при пожежі на автомобільних цистернах з бензином (при 

аваріях з тривалим перебуванням автоцистерни в відкритому полум’ї). 

Виникнення та розвиток пожежі в резервуарі залежить від таких факторів: 

наявності вибухонебезпечних концентрацій парів нафти (нафтопродуктів) всередині 

і зовні резервуару, наявності джерела запалювання, властивостей горючої рідини, 

що зберігається, конструктивних особливостей резервуару. 

Нафтобаза – комплекс споруд і пристосувань для приймання, зберігання, 

перевантаження з одного виду транспорту на інший і відпускання нафти і 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%B0
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нафтопродуктів. 

В бакалаврській роботі наведено приклади пожеж на об’єктах зберігання 

нафтопродуктів, схарактеризовано та проведено аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

(аналіз горючого середовища, джерел запалювання, шляхів розповсюдження 

пожежі). Описано організацію та порядок проведення перевірок щодо додержання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, запропоновано заходи щодо підвищення рівня 

пожежної безпеки об’єкту. 

Охарактеризовано морський нафтовий термінал «Південний» в оперативно-

тактичному відношенні. Проаналізовано фактори, які здатні вплинути на розвиток і 

гасіння пожежі: особливості розміщення об’єкту, об’ємно-планувальні та 

конструктивні рішення, пожежна навантага, характеристика систем забезпечення 

пожежної безпеки, інженерного обладнання, протипожежного водопостачання. 

Найнебезпечнішим місцем виникнення пожежі є сталевий вертикальний 

резервуар РВС-400 № 1 з номінальним об’ємом 400 м3. 

Площа пожежі рівна площі гасіння (площа поперечного перерізу резервуара) і 

становить 57,12 м.кв. 

Необхідна витрата 6% розчину води та піноутворювача становить 6 л/с, 

фактична 12 л/с. Витрати води на гасіння становлять 11,28 л/с, на захист – 82,2 л/с, 

загальні – 93,44 л/с. 

Розрахувавши геометричні параметри пожежі, ми визначили, що для гасіння 

пожежі резервуару РВС-400 № 1 необхідно 2 стволи ГПС-600, а для його 

охолодження – 3 стволи РС-70. Для охолодження сусідніх резервуарів РВС-400 № 2 

та РВС-400 №4 необхідно подати по два ствола РС-70 на кожен резервуар та 1 

лафетний ствол ПЛС-20П на РВС- 400 №5 .  

Для захисту автодрабини під час проведення пінної атаки подаємо 1 ствол РС-

70. 

Відповідно до наказу МНС України від 16.02.2004 року№ 75 «Про 

затвердження Інструкції щодо гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та 

нафтопродуктами» (НАПБ 05.035-2004) розрахунковий час подавання піни 

рекомендується приймати не менше 50 хв – у разі гасіння нафти та нафтопродуктів 

з температурою спалаху 28 градусів і нижче та рідин, які нагріті до температури 

вищої за температуру спалаху (розрахунковий час подавання піни прийнято на 

основі результатів аналізу гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та 

нафтопродуктами і закордонних норм застосування пінних засобів (NFPA)). Отже, 

необхідна кількість піноутворювача становить 6480 л. 

На території нафтобази створено необхідний запас піноутворювача «Сніжок 

1» (об’ємом 2000 л), якого за розрахунками, недостатньо для гасіння пожежі в 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%84%D1%82%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%82%D0%B8
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резервуарі №1. 

Загальна кількість основних пожежних автомобілів загального призначення 

становить 4 та спеціальних пожежних автомобілів 1 одиниця. 

Мінімальна необхідна кількість особового складу для проведення 

оперативних дій становить 24 особи, кількість відділень на основних пожежних 

автомобілях загального призначення – 6 відділень. 

Оскільки існуючою оперативною карткою пожежогасіння на даний об’єкт 

передбачено виклик № 2, за яким до місця пожежі направляються сил і засоби в 

кількості 3 відділень на основних пожежних автомобілях загального призначення 

(АЦ), тому необхідно при розвитку пожежі за даних умов: підняти номер виклику 

до № 3, додатково залучити 1 одиницю спеціальної техніки (АД-30). 

Запропоновано рекомендації керівнику гасіння пожежі та посадовим особам 

штабу на пожежі.  

Розглянуто питання забезпечення безпеки праці особового складу під час 

гасіння пожежі. 

Отже, в бакалаврській роботі за темою «Розробка заходів щодо підвищення 

рівня пожежної безпеки морського нафтового терміналу «Південний» проведено 

необхідний розрахунок, який дозволить підвищити ефективність організації та 

проведення оперативних дій особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій щодо гасіння пожежі на 

даному об’єкті. 
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